

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50. Trimestre vencido o por comisionado, 8. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 36. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelve a la Administración. Número suelto: 15 céntimos

La vida es milicia y ha de vivirse con espíritu acendrado de servicios y sacrificio

Después de la gran derrota infligida a los rojos en el sector de Brunete, las Fuerzas Nacionales se dedican a recoger el abundantísimo material que los marxistas abandonaron.--Continúan pasando a nuestras filas milicianos en gran número.

En el frente de Aragón continuó ayer el avance

El parte de las operaciones

Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 27 de julio de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE VIZCAYA, SANTANDER Y ASTURIAS: Tiroteos y cañonazos sin consecuencias, habiéndose pasado a nuestras filas 42 milicianos con armas.

EJERCITO DEL CENTRO

FRENTE DE ARAGON: Ha continuado el avance de nuestras fuerzas, habiéndose ocupado varios pueblos y cogiéndose al enemigo 26 prisioneros.

FRENTE DE MADRID: Como consecuencia de la batalla de Brunete sigue recogiendo armamento y material de todas clases en la zona de combate. Pasa del millar los fusiles recogidos hoy, así como 16 ametralladoras y gran cantidad de cajas de municiones y proyectiles de Artillería.

El número de milicianos pasados a nuestras filas en el día de hoy es de 66.

FRENTE DE AVILA Y SORIA: Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

En el frente de Córdoba se ha llevado a cabo una rectificación a vanguardia de nuestras posiciones, en las que se ha cogido al enemigo dos fusiles ametralladores y 60 fusiles repetidores.

Salamanca, 27 de julio de 1937

DEL FRENTE DE MADRID

ALCANCE Y SIGNIFICACION DE LA VICTORIA DE BRUNETE

(Crónica de "El Tebib Arrumi")

No ha de pasar mucho tiempo sin que las crónicas guerreras del mundo entero, los Estados Mayores de los Ejércitos mejor calificados y los historiadores de esta gran epopeya que está viviendo España hablen, estudien, se preocupen con la máxima atención de este episodio de nuestra guerra que pasará al pretérito con el nombre de batalla de Brunete. Batalla ha sido y no combate o serie de combates, por su duración y por los contingentes que en ella han intervenido y; sobre todo, por las consecuencias que de ella se han de derivar, tanto en el aspecto de la prosecución de la campaña, como en el orden internacional, que no dejará de sentir la influencia de esta gran página de gloria militar que el mando de nuestros soldados han escrito en los alrededores de la capital de España.

Los que hemos vivido día tras día el desarrollo de nuestra Santa Cruzada por la redención nacional del bolchevismo infamante que querían imponer nos podemos decir con derecho a ser creídos que de tantas y tantas victorias como se registraron en nuestro haber ninguna ha tenido el alcance, la importancia y el fruto decisivo que esta gran victoria lograda tras de tres semanas de dura lucha en el sector del ya famoso Brunete.

En primer lugar digo que a decir verdad nunca presentó el enemigo ejército tan numeroso, tan denso, tan sobrado de todo género de elementos combativos como lo ha hecho ahora.

Las gentes que tienen de la guerra un concepto simplísimo de pura topografía y que juzgan del éxito de los combates por lo más o menos pegados que son al oído y la situación geográfica de los terrenos y pueblos conquistados, esa gente digo, no es fácil que se dé cuenta cabal de la importancia de esta gran batalla y de la trascendencia que encierra esta suprema victoria.

Para ellos más que para nadie hablamos en este resumen de la gran batalla de Brunete, que para muchos, aún hoy mismo, después del triunfo, ha pasado como mero accidente en la larga lucha que venimos manteniendo. Y, sin embargo, yo afirmo, sin hipérbolo, sin la menor exageración, que esta batalla de tres semanas marca nada menos que la culminación de la guerra, como se marcó en la conflagración mundial con la del Marne.

Puntualmente. Durante varios meses, casi desde el comienzo de la guerra, el gobierno rojo, los partidos del frente popular y sus aliados de allende las fronteras venían hablando de la gran ofensiva contra las tropas de Franco.

Cuando culminaban los desastres rojos en batallas como las de Badajoz, Toledo, Irún, Málaga, Oviedo y Bilbao, los dirigentes rojos hablaban a su grey marxista soviética, internacional y a los masones del mundo entero en estos o parecidos términos: Cierto. Han obtenido esos éxitos; hemos perdido todas esas batallas; pero ello ha podido ser así porque todavía no teníamos el ejército del pueblo total y adecuadamente organizado. Tarea difícil, en la que nos hemos empleado activamente algunos meses y que ya está a punto de culminación.

Con estos argumentos y otros parecidos han influido últimamente los primates rojos en las potencias que les vienen prestando ayuda, y han primates rojos cerca de las potencias hasta el punto de lograr se les concediesen nuevos plazos y cuantiosos elementos bélicos de todo género, con la promesa solemne, firme de pasar con toda clase de garantías de éxito del papel defensivo a la gran ofensiva, que había de contar como primer resultado el rompimiento del cerco de Madrid, con el consiguiente coto de nuestras líneas y de posiciones a Madrid pegadas, y la acción perseverante y hostigación y persecución en los otros frentes hasta llevarnos a los acantilados del Atlántico, Cantábrico y Mediterráneo, en incorregible fuga y derrota definitiva.

Algunos meses—digo—necesitaron los rojos para preparar esa gran ofensiva, pero al llegar la hora, hora que no precipitaron ni ante la consideración de acudir en ayuda de Vizcaya, se ha preferido perder antes que entorpecer por precipitación el gran plan ideado para derrotarnos en espectacular batalla, ante Madrid, escenario de gran realce y captar todo lo posible la atención mundial.

Organizado su ejército ofensor—no menos de 60.000 hombres en tropas escogidas, reforzadas las brigadas internacionales con aportes de refresco, como se ha comprobado con la interrogación a los prisioneros extranjeros que les hemos hecho estos días, la mayoría de los cuales resulta incorporados con fechas del mes de junio actual—, una inagotable cantidad de armas automáticas se pusieron en juego por estas unidades.

Tantas fueron que en una sola trinchera de menos de un kilómetro, en Brunete, nosotros les hemos cogido 54 ametralladoras. Entraron en fuego cerca de 200 carros de asalto rusos, una cantidad grande de baterías disciplinadas, con mando experto y único, y empleándose en grandes masas aviación en gran cantidad.

El punto de ataque elegido, por ser el de menor resistencia de todo nuestro frente, casi en el primer acceso a nuestras líneas, por situación, era

Brunete y allí llegaron los rojos sin disparar un solo tiro, ocupando otros tres pequeños pueblos, donde nuestra guarnición era poco menos que meros retenes de vigilancia. Poco más de un tabor y una bandera de la Legión, los retuvieron en la progresión.

Entonces se dedicaron a cavar; levantaron parapetos y declaráronse satisfechos con lo poco progresado, sin darse cuenta de que el compromiso internacional exigía más, muchísimo más, sin calcular tampoco que abría una bolsa de ocho kilómetros por seis, que la conquista de cuatro pueblos no podía ser el objetivo racional correspondiente a un verdadero ejército de 60.000 hombres, 200 carros de asalto, millares de armas automáticas, crecidísimo número de baterías y unos 200 aviones de caza y bombardeo.

La parada fué en seco, valor, heroísmo, buen mando, fe, y al cuarto día se inició la desmoralización entre los atacantes, con el hecho elocuentísimo de que cuando aún nosotros combatíamos a la defensiva y la iniciativa de los combates pertenecía al ejército rojo, el enemigo se desmoralizaba y huía ante nuestros contraataques, y empezó entonces nuestra respuesta, la adecuada respuesta que calcularon bien en sus planes los mandos rojos y que forzosamente tenían que dar por descontada; y esa respuesta, desde sus primeros atisbos, empezó a dibujar el perfil del resultado final de la gran batalla empeñada.

A la deserción de los primeros infantes rojos siguió la huida desesperada de la aviación roja que tras los tres primeros encuentros con nuestros aparatos, reconoció su inferioridad y declaraba su miedo. Sólo con rapidísimas pasadas hacia acto de presencia en el terreno de la lucha, que no abandonaban ni por un momento nuestros aviadores, tanto de noche como de día. Y a esta segunda deserción siguió la de los famosos carros de asalto, el artefacto guerrero de avance por excelencia como su nombre indica, que a las primeras pérdidas trastocara su papel invirtiéndose su cometido, y en lugar de asaltar, se decidieron a situarse a varjos kilómetros detrás de sus guerrillas y parapetos, funcionando nada más que como baterías ambulantes, pero con total olvido de su misión de asalto.

Bien es verdad que los de los carros de asalto podían aducir, en disculpa de su trastroque de papeles, que, a su vez, cuando ellos en los primeros días de ofensiva se lanzaron al asalto de nuestras posiciones, la infantería roja no se atrevió a seguirlos, apoyarlos y recoger como se debía el fruto del carro asaltante, con una ocupación inmediata del terreno y mantenimiento de lo ocupado.

Y así se entró en la tercera semana. Era ya evidente que el enemigo daba por terminada su intención y se conformaba con no perder las mínimas ventajas logradas a trueque de dejarse millares de hombres tendidos en los campos de batalla.

Comenzó la tercera semana ya con la iniciativa, por completo, por nuestra cuenta y riesgo, y cuando, forzado por el terror, en algún sector volvieron a la carga los diezmatos combatientes rojos, ello no les sirvió más que para agrandar el suceso y, a lo sumo para traernos muchas preocupaciones al inventar un nuevo cuerpo militar, una nueva arma: la carga a la azada; el Cuerpo de los batallones de sepultureros, que hemos tenido que organizar de prisa y corriendo, porque nada menos que batallones enteros se han precisado, para dar sepultura a los muertos que los rojos se han dejado en el campo de batalla.

Consiguientemente, la moral baja en el campo enemigo tantos grados que se ha llegado a lo que hasta ahora no había ocurrido en la actual campaña; que las deserciones se han producido en masa: a que ayer se pasasen 600 milicianos con armas y mandos.

Yo sé decir que después de la reconquista de Brunete, cuando en un

último y desesperado esfuerzo, los rojos pretendieron recuperar el famoso pueblo y se combatía tan duramente que huía a la desbandada en la segunda línea roja, aparecían escuadrones de caballería que, a tiros de pistola, se dedicaban, y se veía a simple vista, a reunir a viva fuerza a los que huían en total desesperación, para tratar de reorganizar las unidades que en su fuga habían quedado deshechas. ¡Y cómo se han deshecho! Yo he tenido en mis manos varios cuadernos de los que usan los sargentos y suboficiales para llevar el estado de acciones en campaña y he visto en ellos con verdadero espanto más de la mitad de los nombres de las listas borradas, una M. o una H, significativas de "muerto" o "herido", o una D, "desaparecido", al lado de la línea tachada, y de oír al jefe de una de las brigadas mixtas que había tenido que retirarla, ya en la segunda semana, de la línea de fuego, porque sus bajas habían sobrepasado del 62 por 100.

Y en fin: por todos los conductos se sabe a ciencia cierta que el fracaso de la ofensiva decisiva de los marxistas ha tenido hasta ahora en la memorable batalla de Brunete más de 30.000 bajas; es decir, más del 50 por 100 de sus efectivos y 110 aviones, y 56 carros rusos destruidos y centenares de ametralladoras, y a juzgar por el escaso fuego de cañón infinidad de baterías sometidas al silencio, y, tras de todo esto, la pérdida de Brunete.

Y, en fin; se va a terminar la bolsa, cada día de fondo menos profundo. En esto ha parado la célebre, la cacareada ofensiva roja, el empuje marxista, la acción definitiva anunciada y que sirvió nada menos que para que se pusiera como fase esencial en la gran partida del aerópago internacionalista.

No ocupó nuestras posiciones, ni llegó a la carretera de Extremadura, ni consiguieron poderse volver a las antiguas posiciones porque nosotros hemos tenido buen cuidado de aprovechar toda la batalla para situarnos en lugares infinitamente más convenientes, más prácticos, más seguros y de más eficacia para batir a los pobres rojos que ya no tienen más que un trozo de carretera por el que aprovisionarse y evacuar y este es camino seguro de muerte por lo batido que está por todas nuestras armas y posiciones.

Qué va a ocurrir ahora? Ya se habla de que en Valencia y en París, y desde luego en Londres se llaman todos a engaño y que a Prieto se le exigen estrechas cuentas, no tanto por el fracaso del intento de romper nuestras líneas de parapetos tan enfáticamente augurado como cosa hecha, sino porque en el empeño se ha dejado destrozado materialmente el ejército que durante meses y meses se había ido preparando como esperanza última de hacer variar el curso de la guerra.

La impotencia y la aniquilación de ese famoso ejército ya no es un secreto para nadie en el mundo y ahora sin esa potentísima hueste, sin esos aviones y cañones y ametralladoras, ¿cómo hacer frente a la continuación de la guerra? ¿Cómo seguir manteniendo en el extranjero la ficción de que sus derrotas acabarían cuando tuviera bien preparado y organizado un Ejército de ofensiva?

Termino como empecé. No hemos obtenido victoria mayor que la lograda en la batalla de Brunete. De hoy más, la guerra para nosotros ofrece todas las garantías de éxito.

Para que el enemigo pueda reponerse de este fracaso y, sobre todo de la destrucción moral y material de ese Ejército que ha llegado a la derrota esterlinamente en la conquista de los terrenos extendidos en un docena de kilómetros cuadrados, tendrá que pasar mucho tiempo, mucho.

Y nosotros, seguros de nuestro poder y sin dar un solo paso en falso, porque las imprudencias enemigas no

Gobierno civil de la provincia

Junta Provincial del Subsidio AMIGOS DEL COMBATIENTE

El Subsidio pro-Combatiente se otorga a las familias necesitadas. Las Juntas que incluyan a sabiendas en el padrón del subsidio a quienes no reúnan dicha condición, faltan a su deber, y habrán de responder en su día del perjuicio irrogado con su conducta a los verdaderos beneficiarios.

DONATIVOS RECIBIDOS EN EL DIA DE HOY (19 relación)

Table with 2 columns: Donor name and amount in pesetas. Includes entries like Juan Matute Sáenz (20), Gonzalo Enciso Tapia (25), etc.

Suma y sigue 40.173

Logroño, 27 de julio de 1937. Segundo Año Triunfal

El Gobernador civil Presidente, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

Concurso de Secretarías, Intervenciones y Dopostarías de Administración local, para su provisión interina

De conformidad a lo dispuesto en el Orden del Gobierno General de 24 de junio último y posteriores aclaraciones, se anuncia un concurso para su provisión en interinidad las vacantes de Secretarías de Ayuntamientos siguientes:

SECRETARIAS

(Segunda relación)

Table with 2 columns: Position name and amount in pesetas. Includes entries like Alfaro (6.000), Igea (3.000), San Román, Santa María y Montalvo Cameros (2.500), etc.

La presentación de instancias ante los Ayuntamientos y plazos y demás requisitos exigidos, se ajustarán a las normas contenidas en la referida disposición.

Logroño, 27 de julio de 1937. Segundo Año Triunfal

El Gobernador civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

Ya no es posible pensar en una reacción eficiente del enemigo. Su desastre—el más grave de toda la campaña—, le dejará, por mucho tiempo, inmobilizado y a merced de la exclusiva iniciativa de nuestras tropas. Es verdad que en las últimas 24 horas, los contingentes bolcheviques han intentado un desesperado esfuerzo quebrantar nuestras líneas y conquistar algunas de las posiciones que perdieron en el sector de Quijorna. Pero enténdase bien este esfuerzo desesperado no puede en forma alguna considerarse como una reacción de la que—tan terrible ha sido el quebranto—, es ya incapaz.

Hacia las once y media de la noche de ayer y después de una preparación artillera nada intensa (las tres contadas docenas de cañonazos no merecen la pena de ser consideradas como tal preparación) varias unidades en compactos grupos, según es su costumbre, se acercaron a nuestras posiciones del sector precitado de Quijorna. Nuestros soldados, arma al brazo, les dejaron llegar hasta las mismas avanzadas y, una vez a tiro seguro, dispararon sobre ellos una verdadera granizada de granadas de mano mientras las ametralladoras con su mortífero fuego granadeo segaban materialmente las agrupaciones bolcheviques.

Hubo un momento de indecisión, de paralización en el ataque marxista que fué aprovechado por nuestras baterías para descargar un fuego certero cuya metralla abrió enormes boquetes en las unidades rojas. Pero entonces se produjo un hecho inesperado, fortuito, que contribuyó a multiplicar el desastre de un adversario duramente quebrantado en dos semanas de constante derrota. Volaban en aquel momento sobre el terreno de la lucha dos trimotores de

(Termina al final de la primera columna de la segunda plana)

Clínica Operatoria de Nuestra Señora del Carmen

Habiendo regresado con su equipo Quirúrgico de los Hospitales de Sangre de vanguardia, el doctor José María Oliver Urbola, ha reanudado su consulta y las actividades quirúrgicas de su Sanatorio.

(Del corresponsal de la Agencia LOGOS, señor Gómez Aparicio.) NAVACARNERO 28. 2'30 madrugada.—La batalla de Brunete está acabada. El fin de una batalla es siempre el vencimiento, el aniquilamiento de una de las dos fuerzas combatientes y la de Brunete se ha caracterizado por el agotamiento completo y total de

El Comité de No Intervención tratará en su reunión próxima el cuestionario italiano

ROMA.—La sesión celebrada ayer por el sub-comité de no intervención constituyó un resonante triunfo para el embajador italiano y puso de manifiesto las intenciones de Francia y Rusia de torpedear el plan inglés.

Como se sabe, el delegado inglés y presidente del Comité, presentó en la sesión un cuestionario redactado por el ministro de Negocios Extranjeros inglés, en el cual se contenían todos los puntos del plan británico, y la contestación a las preguntas contenidas en el cuestionario indicaban claramente la aceptación o no del plan inglés. Pero en el cuestionario se había modificado la colocación de los asuntos, pues la cuestión de la retirada de los voluntarios que en el plan ocupaba el séptimo lugar pasó al segundo, y el problema del reconocimiento de la beligerancia, que en el plan iba en el cuarto lugar, pasaba al último. Con esto se subordinaba la cuestión del reconocimiento de la beligerancia al acuerdo sobre la retirada de los voluntarios.

El embajador italiano intervino en los términos que indicamos ayer, demostrando que Italia acepta el plan inglés y prestará toda su colaboración a cuanto en él se propone; ahora bien, siempre que se tratasen las cuestiones por el orden que se indica en el plan. Recordó que Eden había manifestado varias veces que el plan debía aceptarse por todos íntegramente. Con estas palabras el delegado italiano desmentía

rotundamente la campaña iniciada por los diarios franceses de que su nación quería soslayar la cuestión de la retirada de los voluntarios.

A continuación presentó a los reunidos un cuestionario que había redactado, en el cual se colocaban los temas en el mismo orden que los presentaba el plan inglés.

La intervención del representante italiano fue apoyada por los delegados alemán y portugués.

El representante inglés, en vista de ello, retiró su cuestionario y apoyó al italiano, que es sobre el que se discutirá en la reunión que el Comité celebrará la mañana del viernes.

En la sesión se puso de manifiesto la actitud equívoca de Francia, que trató el asunto con evasivas, y la negativa de Rusia a aceptar el plan, al manifestar que su gobierno no podía conceder el derecho de beligerancia al general Franco, por que va en contra del derecho internacional ya que las tropas de dicho general atacan a un gobierno (representado en la Sociedad de Naciones).

LONDRES.—El embajador francés ha conferenciado extensamente con el ministro de Negocios Extranjeros inglés. La conversación versó sobre la reunión de ayer del sub-comité de no intervención.

El embajador italiano se entrevistó con el jefe del Gobierno inglés.

del Gobierno rojo y personalmente redacta muchas de las noticias que aparecen en los periódicos del Trust.

TOLDO.—Evadidos de Madrid dan cuenta de la trágica situación de la capital, donde no se ome porque no hay y donde recientemente fueron detenidas y fusiladas varias mujeres por permitirse pedir pan o carbón, o la rendición.

Según estos evadidos hay actualmente en Madrid 83 cárceles clandestinas, la mayor parte en sótanos, donde los presos son alimentados deficientemente y donde se les obliga a dormir sobre paja dura.

Recientemente se registró un caso de un preso que se puso muy enfermo. Un miliciano de la CNT fue enviado a buscarle, le vendió los ojos y después de darle unas cuantas vueltas por Madrid se encontró en un sótano y frente a él a un hombre bastante enfermo con las barbas blancas, las uñas muy largas y, sin embargo, tuvo la sorpresa de que se trataba de un hombre joven por su contectura.

El médico intentó hablar con él, pero los milicianos no se lo permitieron.

VALENCIA.—Un avión nacional ha bombardeado la base naval de Mahón.

MADRID.—Los buques nacionales han bombardeado el puerto de Músel.

último y Ordenes de 10 del mismo mes y de 17 de febrero pasado, queda separado definitivamente del servicio, debiendo dársele de baja en su escalafón.

Destinado al alférez provisional, don Fernando de la Gándara de Ustara al Sexto Batallón del regimiento de Batallón número 24.

Otras notas del extranjero

LISBOA.—Se ha inaugurado el Congreso de la expansión portuguesa. El ministro de Colonias pronunció un discurso saludando a los invitados extranjeros.

ROMA.—El nuevo embajador japonés entregó al conde Ciano sus credenciales dirigidas al rey y emperador de Italia, con lo cual el Japón ha reconocido el imperio italiano.

PARIS.—Hoy se ha inaugurado en la Exposición el pabellón internacional, en el cual exponen, además de los países que tienen pabellón los que no lo poseen.

BERLIN.—Con el objeto de ganar fechas en el correo a Norteamérica se ha inaugurado un servicio de aviación nocturno que recoge las cartas y las lleva de Berlín a Cherburgo para depositarlas en los trasatlánticos alemanes Europa y Bremen.

Con el servicio se ganan tres días.

BERLIN.—Mañana entra en vigor un decreto por el cual se dispone que toda la cosecha de trigo y centeno se entregará para la fabricación de pan. Todos los agricultores entregarán lo que recolecten, quedándose exclusivamente con la cantidad necesaria para la siembra.

Se prohíbe facilitar dichos productos al ganado, indicándose que se facilitarán cuantos forrajes extranjeros necesiten.

PARIS.—Como consecuencia del despido de siete compañeros los carniceros de los mataderos, afectos a la C. G. T., se han declarado en huelga. A mediados de hoy, esta huelga ascendía al noventa por ciento.

La actitud digna de un cónsul francés

GRANADA.—El cónsul francés en esta capital don Javier Serra Speriçette ha presentado la dimisión de su cargo, por hallarse completamente en desacuerdo con la actitud del gobierno francés en relación con la cuestión española.

El señor Serra, ya en los primeros días del Movimiento Nacional, intervino espontáneamente contra las noticias falsas dadas por una emisora francesa sobre un supuesto bombardeo en Granada.

El señor Serra habló por radio en francés para sus compatriotas, haciéndoles ver el engaño en que vivían y vivían.

Para apreciar el valor de la dimisión del señor Serra debe tenerse en cuenta que se trata de un súbdito francés y que su cargo de cónsul no tiene representación diplomática, pese a lo cual ha dado ahora esta muestra de amistad a España.

"LA RIOJA"

se vende en Burgos en la LIBRERÍA del ESPOLON

CON LA CONCIENCIA CLARA Y EL SENTIDO FIRME DE LA MISION HISTORICA QUE LE INCOMBE, EL CAUILLLO HA PEDIDO Y HA IMPUESTO A TODOS LOS CRUZADOS LA UNIFICACION PARA TERMINAR PRONTO LA GUERRA, CONCORDANDO CON LA PAZ DE UN ESTADO DONDE "LA PURA TRADICION Y SUSTANCIA DE AQUEL PASADO IDEAL ESPAÑOL" SE ENCUADRE EN LAS FORMAS NUEVAS, VIGOROSAS Y HEROICAS QUE LAS JUVENTUDES DE HOY Y DE MAÑANA APORTAN EN ESTE AMANECER IMPERIAL DE NUESTRO PUEBLO

¡ESPAÑOLES TODOS: OBEDECED ESTE MANDATO SUPREMO Y SAGRADO DE LA UNIDAD EN EL PENSAMIENTO Y EN LA ACCION!

VITALIDAD

Si un pueblo ha mostrado una garantía sólida de su capacidad de permanencia y de inclinación a la plenitud histórica, es el pueblo español contemporáneo nuestro, que marcha bajo los luceros hacia su porvenir entrecubierto más allá de los campos orizados de espino.

El año decisivo de 1936 tuvo algo de aquel establecimiento general que conmovió el subsuelo de todo el Occidente en 1480, bajo los golpes de cimarra que las hordas orientales de Mahomed II estaban descargando en las tierras europeas de Rodas y de la misma Italia. Montañas de cadáveres se apilaban en Apulia y en Otranto, y todas las bases de la civilización, y de la misma existencia occidental salvaguardadas por el "paladium" de la cristiandad, se agrietaban mientras Europa seguía recostada en su bizantinismo egoísta y parálisis.

Como en aquellos tiempos de prueba, la España de 1936 tenía que encararse con un problema fulminante de ser o no ser, en los momentos difíciles de su vida que acaba de salir de un caótico marasmo de siglos, entre la indiferencia y debilidad de los demás pueblos occidentales corrompidos y extraviados... La notable diferencia que las hordas bárbaras de ahora no estaban en Otranto y en otros puntos de Nápoles, sino en las costas españolas asaturadas de sovietismo ultramarino.

No obstante, nuestra "geus" acogida sacudia su marasmo, y formando un pan de carne y alma hispánicas con sus multitudes y selecciones, desvalnaba los afejos mandobles cansados de cercenar cabezas bárbaras, y volvía a por sus fueros y su existencia, a por su presente y su futuro, con el ímpetu de una milagrosa resurrección.

Toda aquella Europa democrática, utilitarista y cabaretera, que nació bajo el oro de los judíos, que el 20 de julio sonreía escéptica y mundana frente al desbordamiento momentáneo de la chusma incontrolada, al cabo de un mes miraba con asombro de besugo la "escapada" violenta y tenaz de aquellos puñados de nuevos escudarios que con los pies sobre un mojón de tierra navarra y sevillana emprendían otra vez la reconquista de las tierras, las libertades y la personalidad de España.

¿Qué había pasado? ¿Cómo era posible? La Europa distraída por el jaleo mareador de las "dijquiritzas" no covitas no había contado con la potente vitalidad de nuestra raza pura y conservada por su homogeneidad, y de nuestro genio mantenido vivo por la tradición.

La vida universal se desarrolla en el estruendo de imperios que nacen o se hunden de colectividades nacionales que cantan su juventud en la pelea y apretando los dientes como los "harditu" o se suicidan boquiabiertos, de civilizaciones que despiertan o se duermen por los rincones de un impase; y en este río revuelto, la marcha de los pueblos por las pinas rutas de la historia condiciona su ritmo y su resistencia, por la vitalidad, así es el paso con que marcha y el ánimo con que resiste la fatiga de las dramáticas jornadas.

Ritmo y resistencia se nutren de las energías puras, incontaminadas, que las razas conservan instintivamente en el interior de sus países, generalmente lejos de costas y fronteras, a través de los alambiques culturales que traman como un sistema nervioso por donde la sangre y el espíritu de la raza circulan de una a otra generación y de uno a otro siglo. Del sano y equilibrado juego entre la vitalidad social y la cultura normal asimilada, nace el genio de los pueblos que levanta "turris", funda ciudades y rebasan los círculos metropolitanos sobre vastos imperios que duran tanto como dura la rigida pureza del genio que los fundó.

El gesto rudo y agresivo de aquella Navarra, de aquella Andalucía y de aquella Castilla que saltaban sobre las ciudades rusificadas en el mes de agosto, era el grito de la vitalidad de un pueblo rejuvenecido por un arranque genial, lanzando al rostro maquiavélico de la Europa vieja, su advertencia como un reto.

La personalidad de nuestro pueblo remozada en aquellas legiones de bonas rojas, guerreras pardas y camisas azules, llenaba los ámbitos de occidente con su vozarrón de guerrero y de teólogo, para gritar:

—No creáis que Dios nos haya dejado. No creáis que el genio masculino de la Hispanidad languidece como un Boabdil Chico. España está en pie aquí diciendo presente. ¡No quiere morir, no morirá!

Por los nervios y venas culturales de un latínismo secular cristianizado desde los primeros años del siglo del pez sustituido por las cruces, la vitalidad popular de la raza silbaba caliente de aquella pasión fricanóide que es llama perpetua de toda la Europa meridional y no resonante del Mediterráneo; vos lejano pero eterna como el "leit motiv" de un bordón ético, pulsado por los dedos morenos de capicrienses, argáricos e ileos de un fundamental pasado que amamantó nuestra historia... Por el alma resplandeciente de verdades teológicas clavadas allí por Sant Jago y Santa Teresa, fiel a Roma y los valores inmortales, la vitalidad popular cantaba los ofrecimientos de un misticismo dispuesto a darle todo con la vida misma.

El genio español no quería morir y debía triunfar inevitablemente. Por esto ya la victoria confirmada en cien triunfos y rubricada en Vizcaya de manera definitiva es nuestra sin discusión como saben los rojos, Europa y el Oriente comunista.

Los valores fabulosos que la Hispanidad acumuló como

pueblo, en generaciones, siglos, Edades y Epocas, fueron vendidas por los rojos por un plato de lentejas materialistas y unas botas de "muñibe". La venta de su personalidad era un robo al patrimonio histórico de su Patria, y lo han pagado con la severidad común a los castigos de la Historia.

Desarmados por su venta farsaiada, hoy lloran sus fracasos diarios y la inminencia de su fin patibulario, sin gangas materialistas y sin luz en el espíritu, sin armadura gótica y sin manto latino. Hoy andan de puerta en puerta por la Europa egoísta que los jaleaba, pidiendo en vano limosna por boca de sus intelectuales y diplomáticos de pan llevar, en un gesto contrahecho de Quasimodo en la picota.

Lloran mientras nuestros luchadores batallan riendo la alegría varonil de la juventud robusta de cuerpo y de alma que cautiva y domina la Historia como a una mujer, y la viste y adorna como quiere su genio riguroso.

He aquí el secreto de nuestra victoria que el marxismo comodón intenta emular sin conseguirlo. No está en el número, ni en el material, ni siquiera en la indispensable disciplina. Todo esto es la añadidura. El secreto está en el diverso grado de vitalidad entre los enemigos.

Sobre la dura tierra surcada por las trincheras y cubierta por la viruela grandiosa de los embudos, no pelean dos Españas diversas. Pelea la España única, indivisible, invariable por los siglos de los siglos, y los descaudados por el extranjerismo y la egolatría. La debilidad anémica y sensual de lo andrógino y algoeno contra la vitalidad del atlético heroísmo peculiar de un genio nacional inconfundible. La bastarda sin espada y sin Cruz, sin personalidad y sin fe contra un pueblo precisamente forjado por la fe, la personalidad acusada, la tizona y la Cruz.

Los mutilados de guerra que se consideren aptos para prestar servicios, pueden solicitarlos

La Secretaría de Guerra con fecha 20 de julio (B. O. N.º 270) publica el siguiente Orden:

Las reiteradas súplicas de los Mutilados de Guerra que, en magnífica superación de sacrificio por la Patria, pretenden continuar rindiendo sus servicios a la Causa Nacional a pesar de su declaración de inutilidad por los tribunales médicos-militares, estimulan la necesidad de una reglamentación por la que puedan quedar estafados, en lo posible, aquellos nobilísimos anhelos sin olvidar la idea de eficacia que, por sí concepto, reside en todo servicio de guerra.

En virtud de lo expuesto S. E. el Generalísimo se ha servido disponer:

Primero.—Todo mutilado de guerra que a consecuencia de las heridas recibidas en campaña fuera declarado inútil para el servicio militar, haya o no sufrido amputación o pérdida de sustancia, y que, a pesar de ello, desee continuar su ayuda activa a la Causa Nacional, por considerarse con aptitudes para ello, dirigirá sus instancias al Excmo. señor General Jefe de la Dirección de Mutilados de Guerra, en las que hará constar nombre y apellidos y domicilio; lugar y fecha del accidente; origen de su inutilidad; unidad o Cuerpo en que prestaba sus servicios; graduación militar categoría y circunstancias de su inutilidad, a cuyo efecto deberán acompañar certificado de la declaración pertinente hecha por el Tribunal Médico, así como el lugar y destino que desean ocupar.

La dirección de Mutilados, previos los debidos dictámenes, propondrá a esta Secretaría la aceptación de los servicios ofrecidos cuando las condiciones de los solicitantes permitan afectarlos con eficacia.

Un corresponsal inglés dice cosas interesantes

SAN SEBASTIAN.—Un corresponsal del "Daily Mail", que acaba de volver de nuestro país declara que este figura entre los países europeos que se han librado con éxito del bochevismo. Dice que ha hablado con algunos extranjeros que combaten en el campo nacional y que tiene la seguridad de que todos, sin excepción, han venido voluntariamente para luchar al lado de los españoles contra el enemigo común.

La España Nacional empieza el Segundo Año Triunfal con un Ejército completo y moderno, y en el territorio liberado reina la abundancia en materia de alimentación a la vez que en la parte roja la carestía se hace sentir cada vez más.

Termina diciendo el corresponsal que la victoria del Generalísimo Franco nunca ha sido tan segura como ahora y que es muy posible que el triunfo venga inmediatamente.

Del frente de Aragón

TERUEL, 28, dos madrugada.—Si los rojos tuvieran que justificar sus retrocesos por el sector de Albarraçin y los desastres que sufren en cada intento de resistencia, les bastaría utilizar este argumento: En este frente los marxistas carecen de Ejército. Y el argumento respondería a la Verdad. No puede llamarse ejército a una masa indisciplinada, falta en absoluto de instrucción y cualidades militares y, lo que es peor, a la expectativa de la primera ocasión que se presente para pasarse a nuestras filas.

Continuamente llegan a Teruel, para ser interrogados, grupos de combatientes rojos que esperaron nuestra llegada a los pueblos que se van liberando para pasarse a nuestro campo, y grupos también de prisioneros, no convencidos todavía de que no se escaparán de cumplir en ellos las terribles sentencias que, según sus dirigentes, imponemos a los prisioneros.

Con un ejército formado con estos soldados nada puede oponerse a los avances de nuestras tropas, tan aseguradas de una fe y un espíritu que les da energía para todos los heroísmos.

No hay que extrañar, por lo tanto, que en muchas posiciones caídas en nuestro poder hayan encontrado nuestros soldados al llegar a las ocupadas por los marxistas que estos se hallaban acurrucados junto a los sacos terribles para librarse de las explosiones de las bombas de mano, sin intentar siquiera utilizar el fusil.

He dicho soldados, marxistas y milicianos porque, felizmente para nosotros, las fuerzas enemigas están integradas no con milicias voluntarias, sino con soldados de las últimas quintas movilizadas y que carecen en absoluto de aquel espíritu revolucionario, que era el único alarde de las primeras milicias voluntarias.

El día de hoy ha sido de absoluta calma en el sector de Albarraçin. Incluso el cañón ha dejado de oírse durante toda la jornada. Solamente en el sector de Orriola del Tremedal, una columna ha prosseguido el avance

que ya anticipé en mi crónica de ayer y se ha llevado a cabo la toma de las posiciones del pueblo de Trías, que no ha tenido que ser conquistado porque ya había sido evacuado con anticipación más que suficiente por parte del enemigo.

A última hora del día de ayer, cuando ya no me deba tiempo de incluirlo en mi crónica, las fuerzas que habían operado durante la jornada sobre el pueblo de Calomarde habían terminado la ocupación del de Villar del Cobo, situado al Oeste del primero y a una distancia de nueve kilómetros. Son dos, por consiguiente, los nuevos pueblos que quedan incorporados a la España Nacional: o sea Trías y Villar del Cobo.

Entre las huestes rojas que pelean en este sector se ha advertido estos días la presencia de dinamiteros asturianos y estos tristemente célebres milicianos rojos, ya han dejado señales de su paso. Un magnífico puente, situado al Sur de Entrambasaguas, fue volado por los profesionales de la dinamita para impedir el avance de nuestras columnas. Tan pronto como se verificó la ocupación del pueblo, los ingenieros militares comenzaron su reparación y es posible que en esta misma semana quede abierto de nuevo a la circulación.

El repliegue de las fuerzas marxistas continúa. Las intenciones que, al parecer, abrigan, es llegar a las riberas del Tajo y, apoyadas en él, ofrecer una fuerte resistencia al victorioso avance de los soldados de España.—LOGOS.

DE VARIAS EMISORAS

SAN JUAN DE LUZ.—El Tribunal de Poltjers ha fallado que debe ser mantenido el embargo que pesa sobre los barcos "Les Bank" y "Axpe-Mend" que, como se recordará transportaban los valores y el oro robados por Aguirre de los Bancos de Bilbao.

El Tribunal ha negado que el gobierno vasco tuviera carácter de soberanía, no pudiendo, por tanto, estar sometido a la legislación internacional.

SAN SEBASTIAN.—Una nueva muestra de hasta dónde había bajado la moral rojo-separatista es el documento encontrado en Bilbao, firmado por Aguirre en el que establecía sanciones severísimas para los que realizaran la inutilización voluntaria que había llegado, por el temor de los milicianos, a ser una práctica frecuentísima. Por ese decreto se equiparaba la inutilización voluntaria a la desertión frente al enemigo y se castigaba con pena de muerte.

PARIS.—La ofensiva periodística de parte de la Prensa francesa contra España está movida a base de los argumentos económicos que la embajada roja en París presenta en las administraciones de los periódicos. Recientemente, un empleado de dicha embajada ha entregado documentos mil francos en la Administración del Trust periodístico "Paris Solr", "Paris Midi", "Intransigeant" y "Comedia".

Esta suma no es la primera entrega, pues estos periódicos exigen a la propaganda soviética una tarifa cada vez más elevada para mantener en sus columnas la defensa del crimen y del robo, únicos elementos de actuación del gobierno soviético de Valencia. El conocido pillastre Ossorio y Gallardo es el encargado de controlar la publicidad en la prensa france-

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial" del Estado en su número de hoy inserta, entre otras, las siguientes disposiciones:

Declarando incluidos en el Cuerpo de Aspirantes a Registro de la Propiedad a los opositores últimamente presentados cuya relación se fijará en el sitio de costumbre en la Comisión de Justicia.

Confirmando en el cargo de profesor de la Escuela Elemental de Trabajo y secretario de las oficina-laboratorio de Orientaciones Profesionales de Valladolid a don Laurentino García Alonso.

Separando definitivamente del servicio a don Juan Boned Onel, catedrático del Instituto de Huesca.

Disponiendo que los Registradores de la Propiedad, poseedores de sus cargos, de conformidad con lo preceptuado en el Orden del 12 de marzo de 1937, deberán asimismo proponer el nombramiento de sustituto según lo ordenado por el artículo 309 de la Ley Hipotecaria. Que hasta que el sustituto nombrado se encargue de la oficina, continuará desempeñando el Registro el funcionario que se encuentre al frente del mismo, con derecho al percibo de los honorarios que legalmente le correspondan.

Dictando normas para el cumplimiento de la Orden de 5 de mayo último sobre depuración de los Patronatos de los Funcionarios Benéficos-docentes particulares.

Disponiendo que don Teógenes Ortega Frías Inspector de Primera Enseñanza de Logroño, quede separado definitivamente del servicio, debiendo darle de baja en su escalafón.

Disponiendo que don Ricardo Vinos Santos, profesor de Matemáticas de la Escuela Superior de Trabajo de Logroño, de conformidad con la propuesta de la Comisión de Cultura y Enseñanza, y con arreglo a lo dispuesto en el decreto de 8 de noviembre

El Sultán Azul envía un embajador al Generalísimo

SEVILLA.—Se encuentra en esta capital el hermano del sultán Azul, de las importantes tribus de Iñi Cherez, Sidj, Mohamed Liman Bencheq Maulain, cuya lealtad a la Causa Nacional de España es de sobra conocida.

Viene como embajador de su hermano para ofrecer testimonio de respeto y admiración al Generalísimo, a quien irá a visitar a Salamanca a fin de reiterar la inquebrantable adhesión de los hombres azules, famosos guerreros del Desierto.

Le acompañan en el viaje varios parientes y un intérprete de lengua islámica funcionario de la Alta Comisaría. Ha visitado el Alcázar de Sevilla y todos los monumentos. Hoy ha marchado a visitar las grutas de las maravillas en Aracena. Mañana irá a Córdoba y luego continuará con su séquito a Salamanca.

El Sultán Azul envía un embajador al Generalísimo

El Sultán Azul envía un embajador al Generalísimo. El Sultán Azul envía un embajador al Generalísimo. El Sultán Azul envía un embajador al Generalísimo.

Disposiciones oficiales

El Sultán Azul envía un embajador al Generalísimo. El Sultán Azul envía un embajador al Generalísimo. El Sultán Azul envía un embajador al Generalísimo.

La vida universal se desarrolla en el estruendo de imperios que nacen o se hunden de colectividades nacionales que cantan su juventud en la pelea y apretando los dientes como los "harditu" o se suicidan boquiabiertos, de civilizaciones que despiertan o se duermen por los rincones de un impase; y en este río revuelto, la marcha de los pueblos por las pinas rutas de la historia condiciona su ritmo y su resistencia, por la vitalidad, así es el paso con que marcha y el ánimo con que resiste la fatiga de las dramáticas jornadas.

Ritmo y resistencia se nutren de las energías puras, incontaminadas, que las razas conservan instintivamente en el interior de sus países, generalmente lejos de costas y fronteras, a través de los alambiques culturales que traman como un sistema nervioso por donde la sangre y el espíritu de la raza circulan de una a otra generación y de uno a otro siglo. Del sano y equilibrado juego entre la vitalidad social y la cultura normal asimilada, nace el genio de los pueblos que levanta "turris", funda ciudades y rebasan los círculos metropolitanos sobre vastos imperios que duran tanto como dura la rigida pureza del genio que los fundó.

El gesto rudo y agresivo de aquella Navarra, de aquella Andalucía y de aquella Castilla que saltaban sobre las ciudades rusificadas en el mes de agosto, era el grito de la vitalidad de un pueblo rejuvenecido por un arranque genial, lanzando al rostro maquiavélico de la Europa vieja, su advertencia como un reto.

La personalidad de nuestro pueblo remozada en aquellas legiones de bonas rojas, guerreras pardas y camisas azules, llenaba los ámbitos de occidente con su vozarrón de guerrero y de teólogo, para gritar:

—No creáis que Dios nos haya dejado. No creáis que el genio masculino de la Hispanidad languidece como un Boabdil Chico. España está en pie aquí diciendo presente. ¡No quiere morir, no morirá!

Por los nervios y venas culturales de un latínismo secular cristianizado desde los primeros años del siglo del pez sustituido por las cruces, la vitalidad popular de la raza silbaba caliente de aquella pasión fricanóide que es llama perpetua de toda la Europa meridional y no resonante del Mediterráneo; vos lejano pero eterna como el "leit motiv" de un bordón ético, pulsado por los dedos morenos de capicrienses, argáricos e ileos de un fundamental pasado que amamantó nuestra historia... Por el alma resplandeciente de verdades teológicas clavadas allí por Sant Jago y Santa Teresa, fiel a Roma y los valores inmortales, la vitalidad popular cantaba los ofrecimientos de un misticismo dispuesto a darle todo con la vida misma.

El genio español no quería morir y debía triunfar inevitablemente. Por esto ya la victoria confirmada en cien triunfos y rubricada en Vizcaya de manera definitiva es nuestra sin discusión como saben los rojos, Europa y el Oriente comunista.

Los valores fabulosos que la Hispanidad acumuló como

La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Empezó anoche su charla el General Jefe de los Ejércitos del Sur dando cuenta de cómo el Gobierno norteamericano, Gobierno de un pueblo democrático, sabía comportarse como tal y sancionaba todo intento pasional en las cuestiones relacionadas con la guerra civil de España.

Luego se hizo eco de una serie de groserías e insultos dedicados desde el radio Andijar por aquel "speaker" de que habló días pasados, Vicente Sarmiento, médico y diputado comunista que, como se recordará, ya ni entre los marxistas de Málaga podía vivir, antes de ser liberado por nuevas fuerzas. Dió cuenta de varios aspectos que señalaba la catadura moral del sujeto y principalmente de una carta que dirigió al médico de Cazalla de la Sierra, en la que decía que, encontrándose su madre enferma y no disponiendo en el momento de dinero para el viaje, le rogaba el envío del dador de cincuenta pesetas que le serían devueltas al lunes siguiente.

La expresaba su gratitud y firmaba su amigo Vicente Sarmiento. No es interesante el contenido de la carta ni el préstamo de las cincuenta pesetas, sino las circunstancias de que ni su madre se encontraba enferma ni hizo el viaje que indicaba, sino que era una burda estafa como otras tantas que ha cometido, pues según me informan son muchos millares de cartas parecidas las que ha circulado. Como es natural, el personaje no es como para que se le tome en consideración, cuanto pueda decir de mi un sujeto que no es otra cosa que un vulgar estafador, un marxista.

Lo mismo dijo del famoso juez de Denia, porque resulta que ahora el gobierno ese de Valencia ha tomado las cosas en serio y está dispuesto a impedir que se repita lo de la "Cludea", en la exportación del año pasado y a exigir responsabilidades. Ya sabemos que esa es una Confederación controlada por los anarcosindicalistas para robar la naranja y demás frutos del país, pues el Gobierno creía que iba a recibir el importe de tales frutos y resulta que esos cientos de millones no han venido a España sino que se han repartido tranquilamente entre representantes, agentes y comisionistas. Los representantes de la "Cludea" en Certe que, como es recordará son cinco, y aun cobrando el consúl una cantidad muy considerable y ellos sólo el cinco por ciento, se han repartido a más de millón y medio de pesetas cada uno. El gobierno los llama a Valencia, pero escamados, contestan que para qué se les llama, y el gobierno les replica que, cuando lleguen, lo verán, por lo que han tomado la determinación de quedarse en Certe tranquilamente y no regresar a España.

Ya dije que, marxista al estilo de Moscú, es un ser sin libertad, de pensar, en automática, pero aquí en España todavía no son automáticas los marxistas, les queda la facultad de hacer que la utilizan para asesinar, saquear, robar, etc. Las comisiones que se pasaban por Orán y Argelia, diciéndoles representantes del Generalísimo Franco y pidiendo dinero para la Causa Nacional quedaron con el negocio estropeado, ya que yo dí por la radio nombres y señales y tuvieron que irse a otra parte. Ahora es el turno el gobierno de Valencia y lo hace el representante de él en Orán y, según carta que he recibido, ha editado unos sellos muy bonitos que en la izquierda tienen la bandera republicana española, la tricolor, y en la derecha la de Francia, y en el centro un niño asistido por una enfermera que no es, ni mucho menos, como las nuestras de la Cruz Roja, sino de las salidas del Colegio, a los que no va ninguna mujer decente. Esos sellos son obligados a adquirir por el consúl a todos los españoles allí residentes y, como no llevan número de ninguna clase, no es fácil que el gobierno sepa nunca los que se han vendido, por lo que recibirá cantidades muy insignificantes en relación con las cantidades de los pobres españoles obligados a adquirirlas.

Expuso a continuación la situación de los médicos en la zona roja, principalmente en Barcelona y en Madrid, que es deliciosa. Son requisados como los caballos y como carecen de equipos quirúrgicos, que sólo los tienen las organizaciones sindicales, tropiezan con grandes dificultades para hacer las curas que, a la vez, son inspeccionadas por unos milicianos en cuanto ven que un médico tiene que hacer varias amputaciones, ya no se dan y le dan "el pasito". Pero hay médicos, y es que esos heridos conocen los procedimientos corrientes en las minas para infectar las heridas y no volver al frente y, además, esas damas, llamémoslas así, enfermeras, como están en contacto constante con los heridos, suelen producirse otros contagios, que dan lugar a que las madres y familias de los heridos maltraten a los médicos, suponiéndoles causantes del estado de sus hijos.

De París me dicen que en el último viaje de Negrín, jefe del gobierno de Valencia, trató de vender al Gobierno francés los principales cuadros de nuestros Museos, no precisamente para cobrar en dinero, sino en material de guerra, pero se enteró el Gobierno francés, se indignó, envió a su representante y, por lo menos, la venta se aplazó, como se ha aplazado también la proyectada Exposición.

Claro que, el doctor Negrín, ya he dicho marxista, tendría seguramente su comisión.

A continuación, y para dar idea de

GENTES DE MAR

A los suscriptores del Acorazado "España"

España tuvo en su época de grandezas un gran amor: el Mar. Y Castilla, tierra de secoano se ensanchó por los azules infinitos del océano.

En el parto solemne de la Historia de estos días que ahora corren hay dolor de alumbramiento de un solo afán de Imperio. Las fuerzas que mueven sus vaivones son dos; una de concentración material, estática en su idiosincrasia y la otra, centrífuga, de expansión, dinámica, con hambres de atlántico y anhelos mediterráneos.

España quiere gentes de Mar.

Y dos fuerzas. Una de concentración. De unidad. Que no puede ser obediente a los principios de la nacionalidad fragmentaria, con aspiraciones de mosaico geográfico. Que no puede tener fundamento sólido en aglutinamientos de raza porque el español es heterogéneo. Iberos en el sur y en levante. Aristócratas Célticos en el centro y en el norte. Ni de fronteras porque la naturaleza no podrá dominar las ambiciones de pueblos que nacieron para grandes. Ni de idioma porque pudiera ofender a la universalidad de una lengua la sola duda de que pueda ser imperial la gramática que se habla en veinte pueblos distintos. Una sola unidad. Unidad de destino en lo universal. Por dos razones. Porque el porvenir histórico de nuestra Patria se prevee un destino común de afán universal para los pueblos iberos. Y porque lo dijo José Antonio. Nuestra Pá nos dice que con esto basta. Fé en Dios y en el César.

Por que España quiere ser Imperio, quiere gentes de Mar. Que no aspiración de loco o afanes de propaganda comercial. Es misión de Historia. Hasta ahora; europeización de España. De ahora en adelante; Hispanización del mundo. Y sobre la cumbre de nuestra ambición una breve y enérgica nomenclatura cante el "plus ultra" de nuestros afanes de imperio. Grito heráldico de dolor de alumbramiento.

Y gente de Mar. Que no haya hogar español que no sienta ausencias de marinos. Sal y Iodo de nuestra Historia. Y brisas marineras que ensanchen los pulmones. Y sobre la frente de la juventud española un viento fuerte que

no enturbie la vista con el polvo de carreteras. Para que entonces los barcos españoles llenos de mercancías nuestras y de cultura hispana, con las bocas de sus cañones mirando siempre a todas las puntas de la rosa de los vientos, vuelvan sus calas abarrotadas de geografías que añadir a nuestro dominio.

Y otra vez el mar, pórtico del mundo, camino de ambiciones de Imperio, abrirá los brazos, entre caricias de espuma, a las proas de nuestros navios. Y solo el aire que es igual e infinito como nuestro afán, podrá darnos cuenta, entre sal y Iodo, de las andanzas de nuestras velas por los mares del globo.

Hambres de Atlántico y anhelos mediterráneos. Política de costa y de horizontes largos. Latitud. Que Europa y América vuelvan a aprender nuestras lecciones de Imperio y de Unidad. Que la Patria del Yugo y de las Flechas, signo de Imperio, sea un inmenso navio que lleve al mundo entero las estrofas juveniles de nuestras canciones marineras. Y que los colores nacional-sindicalistas telegráfico de banderas en los hemisferios lleve bajo sus pliegues a toda la juventud española atada a los costados de sus viajes. Y entonces el mar, orgulloso de su poder al ver que otra vez lo embarcan gentes audaces y de aventura, se encalmará solemne cuando lleve a las costas llanas y a los acantilados las estrofas de guerra del Himno de nuestro amanecer.

Y mañana, nosotros, viejos, tendremos el consuelo de recibir en las playas de España las caricias de espuma de un mar que es nuestro y entre ellas los recuerdos de este hoy, entonces ayer, en que hablabamos de Imperio y de Mar como sueños de locos y de grandezas.

Iodo, Sal, Aire, Sol. Infinitas rutas abiertas a la ambición juvenil de nuestro afán de Imperio.

España quiere gente de Mar. ¡ARRIBA ESPAÑA!

FERNANDO DIAZ CORMENZANA

P. y P. de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. —El Delegado de P. y P.

HAY QUE LIMPIAR LA RETAGUARDIA

Esta provincia de Logroño, que nunca sabrá agradecer a quienes la coloraron en situación tan privilegiada, la tranquilidad que disfruta, vuelve a querer remover sus antiguos procedimientos, situándose las alimañas de un lado y los escorpiones de otro, hasta llegar a intentar sabotear nuestro Alzamiento Nacional, por no limpiarla de parásitos, frente a la España racial y heroica que tanta prueba de sacrificio da cotidianamente.

Ha pasado un año, y nuevamente alternan los viejos liberales con sus mafias estúpidas, confiando restañar sus fétidos, con aquellos católicos timoratos, pobres de espíritu, formando parte de la tertulia el antiguo masón (si no sigue aún siéndolo) el escritor del "Mundo Obrero", "Socialista" "Sol", etc. formando ya una barrera que si pronto no se rompe definitivamente, costará gran trabajo hacerlo más adelante, pues los eternos descontentos corean a esta gama de traidores, y si no limpiamos pronto la provincia, nos proporcionará serios disgustos, pues no cabe duda que el enemigo se ha incrustado en casa y siendo preciso conservar tenso el espíritu de movimiento tan grandioso, nos encontramos con la llamada resistencia pasiva cada día más fuerte, que repugna comparar a esos valerosos patriotas del frente con esta inmunda retaguardia llena de vicio, que cuando recordamos el grito inicial del Alzamiento, ¡A luchar por Dios y por la Patria,

en la calle que ha llegado la hora!", un indiferentismo cruel contempla el panorama triste, que no responde a sacrificios tan grandes como los que lleva a cabo nuestra juventud. Al recordar a los caídos, y ver cómo se trata de matar la voluntad de nuestros muertos, doy la voz de ALERTA y digo:

Ejército español, Lesionarios, Falangistas, Requetés: hay que operar rápidamente y con energía en la retaguardia, cuyo ambiente de asfixia es intolerable.

Vuestro espíritu cótico se trata de despreciar y relegarlo al olvido; la Patria no interesa demasiado y las virtudes del pueblo netamente español se boicotean por enemigo astuto y vil que se ha filtrado en nuestras filas.

Boinas Rojas, Camisas Azules, Españoles: con lealtad, vigila sin descanso, denuncia a nuestras autoridades para que ellas obren con energía ante tanto rojo disfrazado. Ya que aún somos, y digo más, seremos lo suficiente patriotas para arrojar a tanta canalla que sigue con la máscara puesta; pero vigila atentamente, que el enemigo, perdida la guerra en la vanguardia, ha hecho aquí otro frente; rompámosle y así haremos una España católica, Grande, Tradicional e Imperial. ¿Cómo? Limpiando la retaguardia de emboscados y quitando el disfraz a tanto traidor.

JOSE MARIA AGUILAR
Secretario de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Lo que contestó el primer Lord del Almirantazgo inglés a un diputado laborista

LONDRES.— En la Cámara de los Comunes, el primer Lord del Almirantazgo, Mr. Cooper, contestando a un diputado laborista que se quejaba de que los barcos de guerra británicos no protejan a los navios que se dedican a la evacuación de refugiados de Santander hizo las siguientes manifestaciones:

Es muy difícil trazar una línea entre una obra humanitaria y la asistencia militar. Sabido es que los suministros no son patrimonio exclusivo de los combatientes sino también de las mujeres y de los niños. Es muy fácil decir que, por humanidad debemos alimentar a las mujeres y a los niños que sufren, pero cuando una ciudad está sitiada la ayuda a la guarnición ya sea en forma de alimentos o en disminución de bocas inútiles por la evacuación de mujeres y niños, viene a convertirse en una asistencia militar.

Después de recordar que el Gobierno británico no podía proteger más que a los navios ingleses fuera de las aguas territoriales añadió lo siguiente: «Los navios que participan en la guerra pueden realmente esperar que los navios de guerra británicos los protejan? Esto significaría que nuestros barcos habrían de disparar indudablemente contra navios españoles; significaría también que nosotros tomaríamos parte en la guerra y que arriesgaríamos la vida de los marinos británicos por una causa que nadie, a excepción de los laboristas, piensa que valga la pena de ser defendida.

Mientras yo sea el lord del Almirantazgo me opondré a que muera un solo marino por la causa de los gubernamentales.

En relación con las anteriores manifestaciones, el jefe del Almirantazgo hizo estas otras que aparecieron en "The Times". Recordemos que durante cuatro años y medio hicimos cuanto en nuestro poder estaba para privar de alimentos a las mujeres y a los niños de Alemania, y si entonces los Estados Unidos o cualquier otra potencia nos hubieran pedido que autorizáramos el envío de alimentos a la población civil, ¿hubiéramos contestado por motivos humanitarios que no podíamos negarnos a ello?

¿No hay gran diferencia entre los súbditos británicos que movidos por nobles impulsos e ideales van a España a luchar por una causa sin esperar protección alguna y los barcos británicos fletados por el gobierno vasco mediante considerables sumas que

van a ayudar al gobierno español en la guerra que sostiene con los rebeldes? Toman parte en la guerra y no pueden esperar que la flota británica los ampare hasta su llegada al puerto. Son tan voluntarios como cualquier otro de Italia, Alemania, Gran Bretaña y Francia, que se dice están luchando en ambos bandos.

Chocan un camión y un turismo y resultan, muerto el conductor de éste y heridos los otros dos ocupantes, uno de ellos de gravedad

Ayer, sobre las dos y media de la tarde, en la carretera de Logroño a Cabañas de Virtus, en el cruce con el camino que conduce al pueblo de Aleón, se produjo un choque de automóviles que tuvo trágicas consecuencias.

En un turismo, el 6.770 de la matrícula de Bilbao, regresaban de Manjarrés en dirección a Nájera, en donde se proponían comer, Gregorio de la Torre, vecino de Zarratón, y Saturnino Osés, vecino de Ibaro.

Conducía el vehículo Gregorio Espinosa, natural de Santo Domingo y que tenía en Haro su residencia. Al llegar este vehículo al empalme del camino vecinal de Santa Coloma, no advirtió, por dificultar la visión el edificio herrería de Germán Nalda, que se le echaba encima y de costado, un camión que regresaba de Baños de Rio Tobo, cargado con bodegas de vino.

Este camión es propiedad del vecino de Santo Domingo, Antonio Garma y se dirigía a Fuenmayor con el citado cargamento, con destino a Cruz García. Lo conducía Nicolás Chinchurreta, que llevaba de ayudante a Angel Urrutia.

El vehículo de carga cogió al turismo de costado y fué tal la violencia del golpe, que el segundo de los coches, empujado por el primero, fué llevado hasta una pieza de labor, quedando materialmente deshecho. El conductor, Gregorio Espinosa, resultó muerto y gravemente herido Gregorio de la Torre, que fué trasladado

El conflicto chino-nipón se encuentra en una fase muy grave

TOKIO.— Según anuncia el embajador japonés en Nankin, el Mariscal chino se negó a recibir a los oficiales japoneses, pero después de una larga espera uno de sus secretarios se entrevistó con la comisión nipona.

Esta noche fueron nuevamente cortadas las comunicaciones entre Pekín y Tien Tsing.

TOKIO.— De nuevo se reunió esta mañana la Dieta.

El presidente del Consejo declaró que el Japón desea la pacificación del extremo Oriente y que hará todo lo posible por mantener la paz. La representación del país, que obra por la integridad de unos derechos que considera respetables, porque existen pactos que obligan a defenderlos, invita a todos a una acción conjunta para que sea eficaz.

Declaró que no tolerará intromisiones de partidos en estos graves momentos.

El ministro de la Guerra habló para manifestar que, después del ultimatum, la situación era gravísima. Anunció que los japoneses en la China del Norte ocupan lugares estratégicos.

NANKIN, 27.—El embajador alemán en China confirió con el Mariscal Chan Kai Sek, y le expuso el punto de vista de Alemania ante el actual conflicto.

NUEVA YORK, 23, 1'40 madrugada.—En los centros oficiales de Washington hubo hoy gran emoción ante la gravedad de las noticias del conflicto chino-japonés.

Cuando al mediodía el embajador norteamericano en Tokio anunció que los marinos yanquis fueron empleados esta mañana en la construcción de barricadas en el barrio de las embajadas en Nankin y Shanghai, las autoridades se reunieron en la Secretaría del Estado e inmediatamente se cursaron órdenes en el sentido de que los súbditos de los Estados Unidos se previnieran contra cualquier posible contingencia.

A última hora informan desde Nankin que el Mariscal Chan Kai Sek ha perdido toda esperanza de mantener la paz en el Japón.

BERLIN.— La situación en el extremo Oriente se complica. El gobierno chino ha rechazado el ultimatum japonés y el jefe de las tropas chinas se ha negado a retirar de Peiping la 37 división, concediendo solamente el sustituirlo por otra.

Los japoneses que echan en cara a los chinos su deslealtad han sorprendido a un batallón chino al que desarmaron. Una compañía china que se opuso al origen a un sangriento

combate. El gobierno japonés, reunido en consejo extraordinario, ha acordado tomar todas las medidas para proteger la vida e intereses de los japoneses residentes en Peiping y sus alrededores y ha comunicado a los jefes de las tropas que los deje en libertad para que actúen como estimen más conveniente.

Ha declarado que no desea ninguna reivindicación territorial en la China septentrional.

IN MEMORIAM

VICTORIANO MARTIN
Requeté,
Religioso,
Mártir.

¡PRESENTE!

Otro mártir del Cancionero Tradicionalista. Otro puñado de polvo para esparitar al marxismo. Otro manojito de leyenda para engalanar la historia. Otro desposado con la tumba par agrandar el Imperio.

Naciste en Castilla. La ventura Segovia te empapó de jugo racial. Eras alto. Con geometría de chopo castellano. Moreno como la piedra corroida por besos de siglos. Ojos altivos de aguilía. Ansiosos de horizontes como los ventanales de un campanario de tu tierra. Te arrulló la honradez. Te educó la castellanía. Sentiste la sujeción del Tradicionalismo desde tu infancia. Amaneció la Redención. 19 de julio. Aurora del milenio Tradicionalista. Te encuadraron en el Tercio de Pamplona con tus hermanos los Requetés. Pero además de Requeté eras religioso. Lo sabías. Y tus meses de campaña fueron meses de santidad, de ejemplaridad, de apostolado. La jódica tierra de Vizcaya era para tí cripta misteriosa y perimada de la tradición, vendida a Moscú por el sacrilegio de un Traidor, tu ansia... reclinaba con tu sangre, purificarla con tu salmodia de viejos himnos. Tu alma voló a Dios, a formar en la infinita consagración de los Requetés inmolados en el altar de la Causa. Tus compañeros siguieron el avance. Ruñendo, regando, rezando y llorando por tí. Una Cruz de roble con la Boina colgada en el centro recordaban tu odisea. En tu pueblo—Bermuy—todos los peñones Carlistas, se han encojido sollozantes sobre sus astas. Una castellanísima madre simboliza tu tragedia. Tu madre no llora porque te lleva atravesado en las pupilas. No late porque se desangró contigo. Las columnas del claustro, con su rigidez militar saludan a tu sombra. Todos los salmos tristes han sonado por tí, compañero. Los labios de tus compañeros se han encendido con una oración. Desde los luceros vela por tí España. Nosotros juramos mantener muy alta tu Bandera Gozas del triunfo de holocausto, religioso bueno, galán de la Patria, silueta romántica de tradición, de laureles, el sagrado himno que en tus labios era chillido de clarín:

Por Dios por la Patria y el Rey
Murieron nuestros padres,
Por Dios por la Patria y el Rey
Moriremos nosotros también.

VICTORIANO MARTIN
Requeté,
Religioso,
Mártir.

¡PRESENTE!

¡VIVA ESPAÑA! ¡ARRIBA ESPAÑA!
(P. y P. de F. E. T. y de las J. O. N. S.)

PASANDO EL TIEMPO

El calor tuvo ayer "mucho apuro". Cuando la máxima a la sombra llega a 35 grados, la del sol puede calcularse en cinco más y esta es una temperatura con la que queda bastante bien el sol canicular y quedamos bastante "desmadrados" los que sufrimos sus efectos. Además, ayer, aunque el anemómetro registró viento Noroeste, la verdad es que nosotros no lo notamos. Es nuestro refrigerante, pero ayer no nos procuró el beneficio de su frescura, como suele hacerlo, desde la caída de la tarde. El barómetro señaló una máxima de 730 y una mínima de 727 milímetros, lo que es algo menos que lo normal.—C. M.

EN EL FRENTE

agradece mucho el combatiente una botella de Coñac, pero si, además, es de Coñac ANTIQUARY, la alegría que recibe raya en el delirio. Es una especialidad suprema. Brandy Antiquary Blázquez, 1880

Marconi y la técnica de las ondas cortas

El físico alemán Hertz al realizar en 1887 las experiencias con su resonador mediante las que demostró palpablemente la existencia de las ondas electromagnéticas y su identidad con las ondas luminosas confirmando así la teoría emitida por Maxwell en 1867, trabajaba ya con ondas cortas amortiguadas comprendidas entre uno y tres metros y obtenidas por la descarga oscilante entre las dos bolas del resonador.

Aunque en esta época ya se comprobaban algunas de las características de propagación de estas ondas como por ejemplo, su reflexión y su transmisión en haces dirigidos por medio de reflectores parabólicos no se llegó a salir del terreno del laboratorio, o sea, que los alcances eran prácticamente nulos.

A Marconi correspondió, con sus experiencias iniciadas en 1896, la gloria de obtener alcances de unos tres kilómetros. Por medio de ondas cortas de alrededor de 1 m., empleando el sistema transmisor de bobina de inducción y descargador de bolas y el receptor con detector a base de limaduras metálicas, consiguió establecer un enlace a tres kilómetros de distancia en Salisbury, empleando haces dirigidos, a cuyo efecto colocó el transmisor y el receptor en el foco de espejos parabólicos.

Pronto, sin embargo, se abandonaron las ondas cortas, primariamente, porque al utilizarse el descubrimiento de Marconi, el circuito abierto radiante o antena, y con objeto de mejorar los alcances se elevaron las antenas, lo que trajo consigo un aumento de onda y, además, porque al tratar de incrementar las cantidades de energía puestas en juego, hubieron de aumentarse las dimensiones físicas de los circuitos y, por tanto, también la longitud de onda. De aquí la polarización en el sentido de trabajar con ondas cada vez más largas y con potencias elevadísimas.

Sin embargo, Marconi no abandonó el campo de las ondas cortas, y a ellas dedicó preferentemente su actividad, a partir de 1907, cuando estableció el servicio radiotelefónico entre Inglaterra y Canadá, se quiso extenderlo a los dominios, lo que hubiera exigido, de continuar con la misma tendencia, potencias del orden de 1.000 kilovatios tabajando en longitudes de onda de unos 30.000 metros.

Realizada ya la lámpara de tres electrodos, se pudieron producir cantidades apreciables de energía en ondas cortas. Continuando sus experiencias, iniciación de la realización del sistema de radiación en ondas cortas dirigidas, hoy empleado y conocido por el "Marconi Beam System", Marconi obtuvo alcances de 5 kilómetros en ondas cortas en 1915, que aumentó a 10 kilómetros en 1916, y ayudado por su adjunto Franklin, distancias hasta de 160 kilómetros, con longitudes de onda comprendidas entre 2 y 15 kilómetros y, por fin, en 1923, se instaló en Poldhu un equipo especial de ondas cortas, que trabaja en 92 m. con potencia de 12 Kw., reforzando la radiación con receptores parabólicos. Por medio de esta estación se mantuvo contacto con el yate "Electra" de Marconi, a distancias hasta de 2.250 kilómetros de día.

El impulso formidable estaba ya dado, y en 1924 pudo establecerse una comunicación telefónica con Austria. Así, gracias al genio y las experiencias de Marconi, se pudo establecer el servicio de comunicación entre Inglaterra y los dominios, en ondas cortas, con potencia cincuenta veces más reducida que si se hubiera empleado el sistema de ondas largas, y con gastos de tan sólo una vigésima parte.

Los posteriores perfeccionamientos de Marconi, han conducido al actual sistema de radiación de ondas cortas dirigidas, el "Marconi Beam", que se utiliza en comunicaciones transoceánicas. El elemento base del sistema lo constituye una serie de dipolos, vibran en media onda, colocados según una vertical, unos a continuación de otros y alimentados en serie con bobinas intercaladas entre cada dos dipolos para absorber la otra media onda, para que los efectos sean concordantes a distancia. Varios de estos rada-

dores se colocan paralelamente, según un plano vertical, y detrás de este sistema, y a 1/4 de onda de distancia, el reflector, también constituido por elementos verticales, pero sin bobinas y sin excitación. Cuando mayor es el número de elementos en media onda que se colocan según una vertical, el haz de radiación se abate más sobre el plano horizontal, obteniéndose un mayor alcance. El conjunto va sostenido por dos mástiles con crucetas en sus vértices, que sorportan triángulos de los que van colgados los elementos radiantes y reflector, con sus correspondientes contrapesos.

A Marconi corresponde, pues, la gloria de haber realizado el primer servicio comercial en ondas inferiores a 100 m., y de perfeccionarlo posteriormente para llegar a su satisfactorio y eficiente estado actual.

ECOS DE HARO

27 de julio.

AYUNTAMIENTO.—Ayer celebró sesión ordinaria la Comisión Permanente de nuestro Municipio, bajo la presidencia del Alcalde, don Teodoro Tejada, asistiendo los Tenientes Sres. San Ildefonso y Prieto.

Aprobada el acta de la ordinaria anterior, se dio lectura a una instancia suscrita por la Rvda. Priora del Colegio de la Orden de las Hijas de Nuestra Señora, en la que, con motivo de haber sido gravado el Colegio con el impuesto de inquilinato, solicita la exención del mismo, en razón a ser una institución benéfica dedicada por completo a la educación y formación de la juventud femenina y especialmente a atender con cariño a la de las niñas de familias necesitadas, alegando ser objeto de exenciones de gravámenes municipales por parte de los Ayuntamientos de las localidades donde tienen establecidos esta clase de Colegios y aun de ayuda de mobiliario escolar. En vista de las razones alegadas y teniendo en cuenta que en el expresado Colegio reciben instrucción gratuita numerosas niñas pobres de la localidad, se acuerda dispensar a dicha institución del pago del arbitrio sobre inquilinato.

Pasó a estudio y dictamen de las Comisiones de Hacienda y Arbitrios una instancia del propietario del bar "Cervecería Inglesa" que solicita se sea reducido el impuesto de la marquesina que posee a una suma igual a la que tributan otros establecimientos de igual categoría que la suya.

Quedó autorizado don Angel Sierra Gómez para instalar una industria de cordelería mecánica en el depósito municipal de carruajes siempre que las condiciones del terreno permitan su colocación. Dada lectura al Padrón de Solares sin edificar confeccionado por la Comisión respectiva para registrar durante el ejercicio actual, se acuerda aprobarlo y exponerlo al público por plazo de quince días para oír reclamaciones. Por turno queda designado Regidor de semana don Rafael López de Heredia.

Previo dictamen de la Comisión de Obras se acuerda recibir las fosas construidas en el Cementerio por el adjudicatario don Angel Sabando y devolverle la fianza que tiene depositada. Vista una comunicación del señor Delegado Provincial de Auxilio Social de Santander interesando el envío de recursos para socorrer a dicha provincia cuando sea liberada, se acuerda quedar enterados y procurar atender el ruego.

Igualmente quedan enterados los señores concejales de haberse recibido una tarjeta de la Excmo. señora viuda del General Mola agradeciéndole a la Corporación la expresión de pésame que le fué transmitida al ocurrir el fallecimiento del invicto General en Jefe del Ejército del Norte.

Por último quedan enterados y agradecidos de una atenta carta del señor Ingeniero Jefe de Obras Públicas de Logroño, comunicando que después de las activas gestiones realizadas para la adquisición de alquitrán, se ha logrado una partida del material citado, lo que permitirá dar comienzo a la tan ansiada reparación del kilómetro 1 de la carretera de Haro a Pradolongo (o sea de la estación férrea al puente) cuyos trabajos se efectuarán en el mes de agosto o septiembre, y siempre antes de las lluvias otoñales.

UNA ELOGIOSA MEDIDA DEL ALCALDE.—LOS BANOS EN LOS RIOS.—Ante el espectáculo poco edificante que presentan en los ríos algunos muchachos el señor alcalde, don Teodoro Tejada, ha publicado hoy el siguiente bando: "Hago saber: Viene constituyendo un espectáculo repugnante e inmoral la actitud de unos cuantos jóvenes que, con ausencia total del más elemental pudor, decoreo y urbanidad, se ejercitan en los ríos al deporte de la natación, desprovistos casi por completo de ropa o cubriendo su cuerpo solamente con un diminuto pantalón deportivo.

Entre los postulados que ha de llevar a la práctica la España Nueva, figura en preferente lugar la moralización de las costumbres, terminando para siempre con la situación actual. A tal fin dispongo que, a partir del día de hoy, los jóvenes de 10 a 14 años, únicamente podrán bañarse en el río Tiron desde el puente del ferrocarril de Haro a Ezcaray hasta el lugar denominado "La Realzafra". Los hombres podrán utilizar para sus baños el río Ebro, desde el paraje señalado con el nombre de "Pifunelas" después de pasada la caseta del paso a nivel llamada de Candelas, aguas abajo, utilizando al bañarse trajes adecuados de uso corriente, pero que reúnan las necesarias condiciones de decencia. Las señoras y señoritas podrán asimismo bañarse en el río Ebro, utilizando la parte comprendida entre la chopera del señor Montobbio, frente a la fuente de Iturrimurri y el resto de la plan-

tación de arbolado aguas arriba en tal forma, que quedará totalmente libre y sin utilizar para baños toda la extensión de la pradera situada debajo de la expresada fuente, que se destinará para esparcimiento de las personas que a ella concurren. Los niños menores de diez años que vayan acompañados de un familiar femenino podrán ser bañados en la parte acotada para señoras.

Se hace presente que para el debido cumplimiento de lo ordenado por este bando se ha dispuesto un servicio de vigilancia, estando dispuesto a sancionar ejemplarmente a cuantos contravengan esta orden. Los terrenos acotados han sido señalados con rótulos a fin de que nadie pueda alegar ignorancia. Espero de la cultura del vecindario evitará la imposición de multas pues en otro caso será inflexible."

DE LOS ACTOS DEL DOMINGO.—En la crónica que publicamos ayer, relativa a los actos celebrados el pasado domingo con motivo del homenaje al frente y de la bendición y entrega de una bandera a la Guardia civil de este puesto, omitimos consignar que el excelentísimo señor General Gobernador Militar de la provincia estuvo dignamente representado en los referidos actos por el Delegado gubernativo de Orden Público de la Provincia don Rodrigo Palacio acompañado de su hermano don Maximiano, también oficial, de servicio en el Gobierno Militar.

Queremos hacer resaltar el rasgo tenor por el Jefe del Movimiento de F. E. T. y de las J. O. N. S. don Manuel Rosales quien hizo entrega en una de las mesas petitorias del donativo de 250 pesetas cantidad que tenía destinada para obsequiar con una cena a los afiliados a la Comisión Tradicionalista el día de su Patrono Santiago Apóstol y que renunció a dicho acto para cooperar gustoso al homenaje tributado a la invicta vanguardia.

La señora Delegada de Frentes y Hospitales al agradecer profundamente a todos el despendimiento tenido para con nuestros gloriosos heridos y mutilados hace público que el pueblo de Anguciana ha cooperado a esta obra con el donativo de 90 pesetas en metálico y varias cantidades en especie, rogando a los pueblos del partido remitan sus aportaciones a la Delegación de Frentes y Hospitales establecida en el Circulo de Las Margaritas donde también se reciben donativos de once a una de la mañana y de 5 a 8 de la tarde.

DE QUINTAAS

Junta de Clasificación y Revisión

SESION DEL DIA 23 DE JULIO DE 1937

LOGROÑO, 1933.—Marcial Ojeda Untoria.—Se hallaba declarado prófugo y visto el pliego de descargos y resultado de la talla y reconocimiento sufridos en el día de hoy, se acuerda levantarle sin penalidad alguna la nota de prófugo y declararle excluido temporal.

LOGROÑO, 1935.—Carmelo Romero Sádaba.—En sesión de nuevo de junio último se le declaró soldado útil para todo servicio. Requirido este acuerdo en alzada ante la Autoridad Militar del Sexto Cuerpo de Ejército y visto el resultado del nuevo reconocimiento facultativo, sufrido ante el Tribunal Médico Militar de esta plaza, se acuerda confirmarle su anterior clasificación de soldado útil para todo servicio.

Visto el resultado de la talla y reconocimiento sufridos ante esta Junta el día 23 por los 51 mozos del replazo de 1933 (cuarto trimestre), que a continuación se relacionan y que resultaron cortos de talla al concentrarse en Caja para su destino a Cuerpo, se acuerda dar a cada uno la clasificación que también se indica:

Soldados para todo servicio.—Julio García Rubio, de Arnedillo; Martín Navas Benito, de Ezcaray; Teodoro Mendoza Bastida, de Ponzaleche; Calixto Ruiz Santolaya, de Logroño; Luis Mendoza Eguren, de San Vicente.

Útiles para servicios auxiliares.—Vidal Viana Pascual, de Agoncillo; Jesús Fernández Rodríguez, de Alcanadre; Rufino León Martínez, de Aldeanueva; José María Martínez Falcón, de Aldeanueva; Gonzalo Sáenz Castiella, de Auzelo; Angel Martínez Quiroga, de Azoña; Teodoro Ruiz Ibaibarraga, de Briones; Pedro Gómez Losantos, de Calahorra; Luis Ruiz Uzanqui, de Calahorra; Aurelio Navaridas Martínez, de Cárdenas; Manuel Martínez Rubio, de Castañares; Inocente López Sicilia, de Clavijo; Félix Gutiérrez Cámara, de Clavijo; Manuel Gutiérrez Gil, de Corera; Juan Peña Jiménez, de Cornago; Alejandro Sanz, de Cornago; Valentín Miguel García, de Entrona; Andrés Blas Santamaría, de Ezcaray; Frutos Corcuera del Valle, de Grañón; Antonio Martínez Sánchez, de Haro; Manuel Palomar Ródenas, de Logroño; Santiago Fernández Díaz, de Logroño; Alfredo Rodríguez Luezas, de Logroño; Fulgencio Lázaro Terroba, de Luezas; Isidro Cámara Moreno, de Lumbreras; Jesús Jiménez Díaz, de Lumbreras; Plácido Velasco Pérez, de Manjarrés; Máximo Calvo Larriba, de Mansilla; Eustaquio Aguado Escalada, de Molinos de Ocoín; Domingo Coscoy Fernández, de Murillo de Río Leza; Jesús Fernández Ocoín, de Murillo de Río Leza; Juan Barquín Bajío, de Nájera; Victoriano García Cárcamo, de Olasortos; Eugenio Armas Peña, de Bazungos; Teodoro Lorente Peralta, de Quel; Pedro Ra-

mírez Herce, de Quel; Millán Clemente Muñoz, de Sajazarra; Santiago Galilea Martínez, de Santa Engracia; Juan Palacio Rosa, de Santa Engracia; Serapio López Nájera, de San Vicente; Anastasio Soba Arenzana, de Torrecilla en Cameros; Florencio Matute Marijuán, de Urñuella; Serafín Ciria Velasco, de Ventosa; Angel Toyas Martínez, de Villamediana; Francisco Pérez Sáenz, de Villar de Torre; Antonio Noguera Gómez, de Zarratón.

Recibidas las copias de las actas de inutilidad formuladas por los Tribunales médicos militares correspondientes a favor de los mozos de los que a continuación se expresan, se acuerda darles la clasificación que a cada uno se les señala.

Servicios auxiliares.—José Sáenz Herreros, de Calahorra; Gregorio Muntión Chicote, de San Millán de la Cogolla; Ricardo Soldevilla Benés, de Torrecilla Sobre Alesanco; Fortunato Marcos Sáenz, de El Redal; Félix Fuertes Pérez, de Rincón; de Soto; Victoriano Moral Bravo, de Arenzana de Abajo; Ramón Arpón Calvo, de Arnedo; Julián Alonso Villaverde, de Hervias; Daniel Muro Díaz, de Logroño; Domingo Gil Díaz, de Logroño; Felipe Ramírez Ruiz, de Aldeanueva.

Excluido temporal.—Tomás Zapater Gil, de Cervera; Julio Sáenz Ortiz, de Cuzcurrita; Valentín Mayoral Larena, de Hornos; Florian Salas Gachara, de Viniñera; Francisco Sobrón Villoslada, de Logroño; Félix Martín Marín, de Sotés; Ramón Alonso Jiménez, de Igea; Rufino Esquerro González, de Santa Enlalia; Félix Lozano Grijalbo, de Calahorra; Cándido Losanto Solano, de Calahorra; Félix Sáenz López, de Torrecilla en Cameros; Félix Rioja Díaz, de Haro; Miguel Palacios Castellanos, de Logroño.

Excluidos total.—Domingo Sáenz Sáenz, de Lagunilla; Pedro Herce Aldama, de Quel; Francisco Velasco Conde, de Caldarreina; Bienvenido Martínez Angulo, de Castañares; Ciriaco Lázaro Moral, de Logroño; Felipe Alarcía Castellote, de Urñuella; Juan Lorena Alesanco, de Estollo; Eugenio Estefanía Quintana, de Ezcaray; Máximo Gómez Benito, de Alcañal; de Iregua; Pedro Santolla Martínez, de Manilla; Maric Dominguez Serrano, de Arnedo; Fermín Pérez Muro, de Laguna; Santiago Amátrian Pellejero, de Arnedo; Jesús García Riaño, de Bañares; Gerardo Prado Pérez, de Pedrosó; Crescencio Díaz Valdivielso, de Castañares; Juan de Dios Álvarez, de Sotés; Amadeo García Matute, de Logroño.

Noticias de Navarra

La niña de diez años Teresa Martínez ha resultado con conmoción cerebral al ser arrollada por un auto que conducía Miguel Esparza. Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado.

El Juzgado instruye diligencias con motivo de la explosión casual de una bomba encontrada en las inmediaciones de la capital. Siguen en estado de bastante cuidado los cuatro niños heridos, Benjamín Suescum, Jesús Quintarechea, Félix Rubio y José María Esparza.

Sabemos que el exdiputado a Cortes tradicionalista, don Romuñedo de Toledo, que hasta la toma de Bilbao sufrió las consecuencias del infierno rojo, ha sido nombrado Consejero de la Comisión de Cultura de la Junta Técnica del Estado.

En Almaduvar se ha celebrado el acto del Homenaje de Aragón el Tercio de Requetés navarros. Doña María de las Nieves de la Milicia Nacional. Asistió el exdiputado don Jesús Comín a quien acompañaban numerosas comisiones.

El pueblo de Almaduvar se asoció con entusiasmo al homenaje. Asistió también el heroico coronel Tella, que felicitó a Navarra y elogió el espíritu cristiano y patriótico de los requetés. El coronel Tella fué aplaudido y los requetés que tanto lo quieren lo levantaron en hombros. Don Jesús Comín habló del sentimiento monárquico de los requetés, que fué el que los llevó a la lucha y que se les ha avivado en la contienda.

Región del Alhama

AGUILAR E INESTRILLAS, 26. HOMENAJE DE LA RETAGUARDIA AL FRENTE.—Con gran brillantez se ha celebrado en estas localidades, el homenaje de la retaguardia al frente.

La banda de música de F. E. T. interpretó a las 7, bonita diana. A las diez, se celebró en la Plaza de España, solemne misa de campaña con formación de la Milicia Nacional y asistencia de numeroso público. Terminada aquella, desfiló la Milicia Nacional ante las autoridades y un grupo de diez heridos y enfermos de la campaña, presentes esa día en la villa. Seguidamente, se formó una gran manifestación que, en medio de gran entusiasmo, recorrió los calles de estos pueblos, durante la cual se prodigaron los vivas patrióticos. Pronunciaron sentos discursos, el Comandante de este Puesto de la Guardia civil D. Agustín Heras, y por los manifestantes, nuestro celoso párroco, don Manuel Sáenz Oliván; ambos fueron justamente aplaudidos. A las 13, se celebró, en el ampliado salón del Cine Ideal, un banquete presidido por las autoridades, en honor de los citados heridos de la campaña y en el que tomaron asiento, numerosos vecinos y buen número de distinguidas damas de la localidad, que, de esta forma, quisieron testimoniar su afecto, a los que tan valientemente han derramado su sangre por la Patria en esta gesta salvífica. El excelente menú fué confeccionado por la experta cocinera María Vidaurrata.

ATENCION

Al fin llegó el inmenso surtido de Zapatos Trezados que Logroño esperaba, ¿QUIEN LO HA RECIBIDO? CALZADOS ANTON

y muy bien servido por las entusiastas fanalistas y bellas señoritas Marina Benito, Cinta Oñate, Gloria Lamala, Carmen Vidaurrata, Josefa Sesma, etc. etc. Por favor señoras de la Milicia, se hizo una colecta para los soldados del frente, recaudando importante cantidad que fué entregada al Sr. Cabo de este Puesto de la Guardia civil. SUSCRIPCION PARA EL ACORAZADO "ESPAÑA".—Han sido entregadas en la Comisaría de Guerra de esta provincia por nuestro digno Alcalde Sr. Latorre, la cantidad de 89715 pesetas como primera entrega, de lo recaudado en estos vecindarios, Pro-acorazado "España". Una vez más, estos vecinos, han dado pruebas de su despendimiento y de su espíritu de sacrificio, para todo acto patriótico. VIVERES PARA SANTANDER.—Se están recogiendo viveres para Santander. A pesar de la crisis porque se atraviesa, estos vecinos los están dando abundantemente. En mi primera crónica, publicaré un resumen de lo recogido. PALANGISTAS HERIDOS.—Se acaban de recibir las noticias que traen la triste nueva, de que han sido heridos en el campo de batalla los entusiastas falangistas Viento Gimeno González y Víctor Carbayo Domínguez. Les heridas son de pronóstico reservado. Hacednos votos por su pronta curación. ¡Arriba España! —Un aguilarco.

Por el señor Delegado de Hacienda de esta provincia han sido aprobados el presupuesto municipal ordinario formado por el Ayuntamiento de Haro canos para el año en curso y el expediente de prórroga instruido por el Ayuntamiento de Pradillo para que pueda regir el presupuesto correspondiente al ejercicio de 1936 durante el actual.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS A TODOS LOS COMERCIANTES EN GENERAL

Se pone en conocimiento de los comerciantes que tuviesen deudas pendientes con las distintas Jefaturas de las antiguas organizaciones de "Falchas" y "Pelayos" pasen a hacerlas efectivas por la Delegación Provincial de la O. J. R. Paterna, 26, tercer piso derecha, de once a una de la mañana y de cinco a siete de la tarde, concediéndose de plazo hasta el jueves 29 del actual, considerándose como donativo todas aquellas facturas que no hubiesen sido presentadas en el plazo preijado.

El Delegado Provincial de la O. J. Saludo a Franco: ¡Arriba España! Logroño, 27 de julio de 1937. TODO POR LA PATRIA

Se ordena a los afiliados Luis López, Leandoro Dueñas Benito, José Alsina Cabezón, Marcelino Hernández Hernández, Domingo del Horno Comendador, Luis Echevarría Amániz, Francisco Carrasco Revilla, Santiago López Toledo, Amadeo García Matute, Cecilio Rodríguez Trillo, Pedro León García, Fidel Sáenz Ruiz, Moisés Torrealba Murillo, Fernando Aldana Ocio, Rafael García Fernández, Orenco Martínez Asín, Emilio Serna Fernández, Antonio Estefanía Martínez, Emilio Ruiz Gutiérrez, Sebastián Mansado Aragón, Luis Vinatea Benito, Angel Seo Achnica, Luis Cacho Sarrablo, Jesús Benito Hernández, Pedro Ruiz García, Emilio Herce y Pérez Caballero, Ignacio Balza Miguel, Ramón Echavoyen Iñiguez, Alberto Gutiérrez Pérez, Antonio Velazco Álvarez e Ignacio Damboynegui y Castroviejo, se presenten, ellos o sus familiares, en las oficinas de la Jefatura Local de F. E. T. de la J. O. N. S. del día 1 al 8 del próximo agosto y horas de siete a ocho y media de la tarde, a recoger los papeles atrasados que por error de dirección o ausencia están pendientes de cobro. Logroño, 28 de julio de 1937. (Segundo Año Triunfal)

Telegramas detenidos en la Central por falta de señas o ser desconocidos sus destinatarios: De Toledo, para Divina Praxiana—De San Sebastián, para Bienvenido Gutiérrez.—De Navalcarnero, para Manuel Paente Galilea.—De Pineda, para Juliana Montaner, San Juan 34.—De Ciudad Rodrigo, para Pedro García, Portugal, 91.—De Miraflores, para Maximino Sáenz, Avenida 15 de diciembre.—De Cáceres, para María Jesús Salvador, Muro de Cardenas.—De San Sebastián, para Rufina Fernández de Monasterio.—De Sevilla, para Dionisio Moreno, Ronda Postal 4.—De Miraflores, para Hipólito Romero, General Zurbano.

Los asuntos a tratar en la sesión que mañana, día 29, celebrará la Comisión Municipal Permanente del Excmo. Ayuntamiento son: Oficinas de cumplimiento. Informes de la Comisión Especial sobre asuntos de vecindad. Informes de las Comisiones de Beneficencia y Sanidad, de Policía Urbana, de Arbitrios y de Hacienda. Distribución de fondos municipales para el próximo mes de agosto. Sentencia del Tribunal Provincial de lo Contencioso-Administrativo. Nomenclario de concejales por semana. Asuntos de la Alcaldía. Preguntas y respuestas.

El excelente sustitutivo del aceite de linaza. Superior para blancos y mates. Juan José Alonso. — Logroño.

El excelente sustitutivo del aceite de linaza. Superior para blancos y mates. Juan José Alonso. — Logroño.

El excelente sustitutivo del aceite de linaza. Superior para blancos y mates. Juan José Alonso. — Logroño.

El excelente sustitutivo del aceite de linaza. Superior para blancos y mates. Juan José Alonso. — Logroño.

El excelente sustitutivo del aceite de linaza. Superior para blancos y mates. Juan José Alonso. — Logroño.

El excelente sustitutivo del aceite de linaza. Superior para blancos y mates. Juan José Alonso. — Logroño.

El excelente sustitutivo del aceite de linaza. Superior para blancos y mates. Juan José Alonso. — Logroño.

El excelente sustitutivo del aceite de linaza. Superior para blancos y mates. Juan José Alonso. — Logroño.

¡MUJER! ¿No has pensado que tu modestia en el vestir puede ser una de las principales causas de la triste situación en que se encuentra nuestra amada España? ¡NO LO DUSES! TÚ HAS INFLUIDO EN LA DESMORALIZACIÓN DE LAS COSTUMBRES. ¡MEDITA! en lo que debes hacer para aplacar la ira de Dios, justamente irritado por tantos pecados de impureza. ¡DECIDETE! que aún es tiempo y al comenzar el verano, retira de tu ropaje los vestidos inmodestos y en adelante VISTE COMO SABE HACERLO LA MUJER VERDADERAMENTE CRISTIANA Y ESPAÑOLA.

EMILIO CASAS ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1. A los seis meses de edad subió al Cielo ayer la niña María Teresa Pascual AIG, hija del oficial de este Gobierno Militar don Maximiano, quien así como su esposa doña Dolores y demás familia han recibido incontables manifestaciones de pésame por la irreparable pérdida que lloran, en cuyo sentimiento les acompañamos muy sinceramente. MUEBLES BARATOS ANTA LINAZIL PORTALES, 46 FRICCIÓN CEREO MOTOR eléctrico bifásico, de 2 H. P., se desea comprar. Ofertas LA RIOJA. Al mediodía de ayer se efectuó el sepelio del que fué nuestro vecino, y acreditado industrial, don Ramón Calvo Navarro, fallecido el día anterior. Presidieron el duelo sus sobrinos don Marino López, don José María San Vicente, don Cruz Miranda y otros familiares y amigos, a los que seguía una muy nutrida concurrencia. Con este triste motivo renovamos a la doliente familia nuestro sincero pésame. CALZADAZO Sagasta, 25 y M. de San Nicolás

Santo Domingo

26 de julio.

Gratísimamente nos sorprendió con inesperada visita nuestro verdadero y antiguo amigo Pedro Villarejo, el que venía de Bilbao a Logroño, comisionado para comprar reses bravas para el espectáculo taurino que había de matar el domingo un torero de cartel y capear unas vaquillas los requetés y falangistas.

El amigo Pedro se enteró por LA RIOJA de que se encontraba en esta ciudad la señora Viuda de don Juan Bautista de Tejada y vino a visitarla y comunicarle ciertos detalles referentes a su finado esposo por el que hizo el amigo Pedro cuando pudo visitándole en el barco y en la cárcel, habiendo recogido su cadáver, dándole sepultura en sitio señalado, en el que colocó una lápida que acredita el lugar del sepelio para cuando la familia pueda trasladar los venerables restos del mártir.

El amigo Pedro, olvidados el inferno y los horrores, ponderaba el ríojano paraíso y por los saludos y abrazos recibidos, pudo convencerse de que en su pueblo todos le quieren como amigos.

—Por el inspector municipal, veterinario don Manuel Lobato, han vuelto a ser decomisadas otras dos partidas de plátanos, por una suma total de ochenta y tres kilos por llegar a esta plaza en malas condiciones.

—En la catedral se han celebrado solemnemente funerales por el alma de don Emilio Rubio, maestro nacional que fue de la escuela nacional de niños de esta ciudad, y que hace varios meses falleció en Bilbao, en cuya capital desempeñaba y ejercía el Magisterio.

—Se desencadenó una horripalante tempestad, con horrendos truenos y relámpagos y varias descargas eléctricas una de las cuales rajó uno de los chopos de donde llaman "Las Ollejas" y cuando la tormenta arreciaba llamaron por teléfono los ríjidos de la torre dando primeramente cuenta de que se veían grandes llamas entre el pueblo de Villalobos y la carretera de Haro, diciendo después que el incendio destruyó una de las casas de la granja Ampararza, llamada la "Viña de la Emperatriz". Salió el cuerpo de Bomberos hacia el lugar del siniestro.

—El cartero Aureliano Fernández, ha recibido los Santos Sacramentos, estando en estado tan grave, que se teme un funesto desenlace.

—Habiendo recibido muchos regalos y felicitaciones de sus bellas y numerosas amigas, ha cumplido sus diecinueve años la hermosa señorita Cristina Sáez Ojeda, que correspondiendo a todo invitó a sus compañeros a una exquisita merienda que se celebró con la consiguiente alegría y animación. Reciba mi felicitación.

RIOJA ALTA

OASALARREINA 27.

FESTIVIDAD DE SANTIAGO.—Con gran emoción en los asistentes, que fueron muchos, se celebraron los actos de homenaje a los combatientes.

A las once de la mañana se celebró una misa solemne, asistiendo las Autoridades, heridos y Milicia Nacional.

Nuestro Sr. Cura párroco don Manuel Trincado, ocupó la Sagrada Cátedra desde la que puso de manifiesto de una manera clara y elocuente las grandes mercedes de España habiendo recibido siempre de su Santo Patrón Santiago.

Puso de relieve los principales hechos de nuestra Historia y que nuestros Ejércitos, siempre guiados por el Santo Patrón se llenaron de gloria.

Excitó al pueblo a que viva en santa unión y expresó el deseo de que la manifestación se dirigiera hacia el Cementerio para rezar un responso por los caídos.

Terminado el acto religioso se formó la manifestación que, desfilando ante los heridos a los acordes del Himno Nacional, se encaminó al Cementerio rezando un responso que fué contestado con emoción. El Sr. Alcalde D. Felipe Conde da numerosos vivas que fueron clamorosamente contestados, y el jefe de la Milicia Sr. Amelivia, con un "Arriba España" de la voz reglamentaria para los caídos de la Falange. Se reanuda la marcha hasta el Ayuntamiento, donde, para terminar el acto cívico, y desde el balcón de la Casa Consistorial, rodeado de los heridos el Maestro nacional D. Mariano Gil, explicó brevemente la significación de los actos.

Después del acto patriótico reseñado se sirvió en la plaza de la Florida una comida en obsequio de los heridos que ocuparon los puestos de honor rodeados de las Autoridades y buen número de comensales, entre los que se encontraba el burgalés Sr. Fournier.

Todo resultó maravillosamente pues el "Bar Montañés" se esmeró en el servicio, y las señoritas de la Milicia Nacional adornaron y sirvieron la mesa con el gusto más exquisito.

A los postres, el Sr. Cura Párroco dirigió unas frases patrióticas a los concurrentes finalizando el acto dando las gracias al herido Sr. Lumbrecas en nombre de sus compañeros y poniendo de relieve el mérito de la mujer española que, en los Hospitales, más que enfermera, es madre.

Pueden estar satisfechos los organizadores a los que felicitamos.

Saludo a Franco. ¡Viva España! ¡Arriba España! —J. RUEDA.

EZCARAY, 26.

HOMENAJE AL FRENTE.—Simpática en extremo ha resultado la fiesta dedicada en homenaje al Frente el día de Santiago, Patrón de España.

En las primeras horas de la mañana la banda de música recorrió las calles del pueblo anunciando la fiesta a los acordes de la diana; la mayor parte de los balcones ostentaban colgaduras con los colores Nacionales.

A las diez y media Autoridades y Milicias de ambos sexos se reunieron en el patio del Ayuntamiento de donde partieron a oír la Misa de campaña cuyo altar estaba preparado al efecto con gran gusto y maestría, a uno de cuyos costados ondeaba la bandera Nacional y en el centro el Sagrado Corazón de Jesús.

A las once en punto da comienzo la misa, dicha por don Plácido Alvarez, coadjutor de ésta.

A la terminación nuestro dignísimo párroco don Juan Rozas dirigió su elocuente y vibrante palabra al auditorio cantando las glorias de Santiago, y poniendo de relieve las grandes proezas y valentía de nuestro Glorioso Ejército.

Durante la misa señoritas de la Milicia acompañaron al armonión con cánticos religiosos apropiados al acto.

A continuación destile de la Milicia y pueblo en manifestación por calles y plazas hasta llegar al Ayuntamiento donde el Sr. Alcalde dirigió la palabra al pueblo en tonos de verdadero patriotismo.

Tanto el Sr. Cura párroco como el Sr. Alcalde cosecharon grandes aplausos.

Seguidamente se dirigió la Comisión a la Plaza del Pórtico entonado los himnos de Falange y Oriamendi, finalizando con la Marcha Real y terminando el acto con la mayor brillantez.

Muchas felicitaciones y plácemes merecen las señoritas de la Comisión organizadora, compuesta por doña Inés Ortiz viuda de Fernández, doña Carmel-

LA NINA

LA NINA

María Teresa Palacios Alló

SUBIÓ AL CIELO EN EL DÍA DE AYER
A LOS SEIS MESES DE EDAD

Sus desconsolados padres don Maximiano (Oficial del Gobierno Militar) y doña Dolores; tío don Rodrigo Palacios (Teniente coronel de la Guardia civil); tíos, primos y demás familia, al participar a sus amigos tan triste nueva, les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán agradecidos.

Logroño, 28 de julio de 1937.

Conducción del cadáver: HOY, a las DOCE.
Iglesia parroquial: Santa María de la Redonda.
Casa mortuoria: Muro de la Mata, núm. 9.
Misa de Angel: Mañana, a las OCHO.

Agencia Fúnebre Berger. — Sag asta, 27. Teléfonos: 1119 y 1752.

PÉRDIDAS

—Una cartera de caballero, conteniendo varias fotografías, extraviada en la noche del sábado, en el Espolón. Se ruega su entrega a Manuel Pérez Carballo (herido de guerra), en el Hospital de Falange (Seminario), donde se gratificará espléndidamente. Por una sola de los fotos, que lleva las iniciales M. P., se darán 50 ptas.

—De 80 pesetas, en varios billetes, envueltos en un pañuelo, desde Bretón de los Herreros al Ayuntamiento. Por tratarse de persona necesitada, se ruega su entrega en LA RIOJA, donde se gratificará si lo desea.

—De un billete de 100 pesetas, por las calles Martínez Zaporta, Boterías y Norte. Por pertenecer a un jornalero, se ruega a quien lo haya encontrado lo entregue en esta Administración. Se gratificará.

—De una cartera de caballero, perteneciente a un Religioso, conteniendo cierta cantidad de dinero, la fotografía del interesado y la cédula de identidad, entre otros documentos. Se ruega a quien la haya encontrado la entregue en la Comisaría de Vigilancia o en el Gobierno civil. Se gratificará.

TRASPASO. Por avanzada edad de los dueños se traspasa en Calahorra Casa de comidas y huéspedes. Informes, Cuesta del Rto, 5. Calahorra.

GUARNICIONEROS, medio oficiales, necesitan en la Talabartería Americana, Avenida de Viana, 15.

TINTORERO, se precisa práctico en tintes. Tintorería Masip.

SE ARRIENDAN TIERRAS Razón, LA RIOJA.

ARRIENDO EN MIRANDA DE EBRO un piso con tres camas, habitación y cocina. Razón, en el Bar Iruña, de dicha población.

SE NECESITA OCHOA de obligación, sabiendo de cocina. Intútil presentarse sin informes. Razón LA RIOJA.

TRASPASO PANADERÍA por no poder atenderla. Mercaderes, 2, 4 y 6, segundo, izda., de dos en adelante.

SE VENDE UNA VACA, segundo parto. Tratar con Cayetano Fernández, en Casalarreina.

SE VENDE MESA ESCRITORIO y dos sillas. Ganga. Carretera del Cristo, 13, segundo.

COMPRARIA MATEMÁTICAS primer año curso actual, por Victoriano Lucas. Informes, LA RIOJA.

VACA, de tercer parto, que cumple el 4 de agosto, y un NOVILLO de 5 meses, vende Luis Adell, en Agoncillo.

SE VENDE UNA HUERTA de 15 fanegas de tierra, con agua, casa, cuartos y bastantes árboles frutales, a dos kilómetros de Logroño. Facilidades en el pago. Cervantes, 9, bajo.

SE NECESITA APRENDIZ adelantado, para tienda de ultramarinos. Informes esta Administración.

ARRIENDAS

SE NECESITA OCHOA de obligación, sabiendo de cocina. Intútil presentarse sin informes. Razón LA RIOJA.

TRASPASO PANADERÍA por no poder atenderla. Mercaderes, 2, 4 y 6, segundo, izda., de dos en adelante.

SE VENDE UNA VACA, segundo parto. Tratar con Cayetano Fernández, en Casalarreina.

SE VENDE MESA ESCRITORIO y dos sillas. Ganga. Carretera del Cristo, 13, segundo.

COMPRARIA MATEMÁTICAS primer año curso actual, por Victoriano Lucas. Informes, LA RIOJA.

VACA, de tercer parto, que cumple el 4 de agosto, y un NOVILLO de 5 meses, vende Luis Adell, en Agoncillo.

SE VENDE UNA HUERTA de 15 fanegas de tierra, con agua, casa, cuartos y bastantes árboles frutales, a dos kilómetros de Logroño. Facilidades en el pago. Cervantes, 9, bajo.

SE NECESITA APRENDIZ adelantado, para tienda de ultramarinos. Informes esta Administración.

ARNEDILLO

Fonda y Café, Viuda de Luis Marrodán Lázaro. La más próxima a los Baños.

SE CEDEN una o dos amplias habitaciones, con o sin muebles; en primer piso, céntrico y bien orientado. Razón en LA RIOJA.

APARATO DE RADIO, siete lámparas, superior, se vende. Razón, LA RIOJA.

Mejor servicio y mayor economía

Agencia Fúnebre Berger

SAGASTA, 27
Tls. 1119 y 1752

BAR LA PLAYA

Si quiere usted pasarlo bien visite el BAR LA PLAYA, donde encontrará trato esmerado y excelente servicio. Hay diversos partidos de pelota todos los días y otras muchas distracciones, que encontrará usted agradables. Visítelo y se convencerá. Se sirven meriendas: avisen con anterioridad al arrendatario C. Rodríguez Cuesta.

SE TRASPASA LOCAL PARA COMERCIO, sito en General Mola. Informes en LA RIOJA.

SE VENDE UN NOVILLO para semental, raza superior. Informan Camino Viejo de Oyón, Pascual Lázaro.

130 ARROBAS DE LANA, hay a la venta en Cornago. Diríjirse a Deogracias Arellano, en dicho pueblo.

SE ARRIENDAN: Planta baja, para tienda o almacén, en Laurel, 21; piso 3.º, todo confort, en Portugal (Salmerón), 8, y planta baja, con patio, en Portugal (Salmerón), 38.

SE VENDE UNA CASA con cuatro viviendas, cuadra y patio, en el Camino de San Adrián. Tratar en el entresuelo dicha. Señas N. R.

SE ALQUILA PISO TERCERO centro muy espacioso, en E. Manuel Villegas (Libertad), 9. Razón en el primero, izquierda, de dos a seis.

Agua Riva los Baños (Torrecilla) Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta: Almacén de VICTOR OSATE, Vara de Rey, 19. Teléfono 1032.

SE TRASPASA CAFE-BAR, en precio muy económico, por incorporación del dueño a filas. Informes, Bretón de los Herreros, 32, Logroño.

SE ARRIENDA GARAGE EN treinta pesetas, y un PISO, en Avenida de Navarra. Informe, 24, primero, derecha. (a)

CUBAS. Se venden dos, superiores, junta o separadas; una de 200 cántaras y la otra de 140. Tratar con Primitivo Magaña, en Manjarrés. a

POLLITAS, se compran en Santo Domingo, Indalecio Criales.

HORMIGONERA MODERNA

Se desea comprar, de 150 o 200 litros, motor acoplado, de 3 H. P. gasolina. Pasen ofertas a José Sáenz, Herreras, 20, 1.º. Logroño. a

TERRENO.—Vendo en la carretera de Soria, con un frente a la misma de 50 metros y unos 80 de fondo. Treinta céntimos plé. Informes en LA RIOJA. a

Sección de Arnedo

QUEL, 26.

FIESTA CIVICO RELIGIOSA.—El día 25 festividad de Santiago Patrón de España, revistieron gran solemnidad los actos celebrados en esta villa para conmemorar la piedad cristiana y cumplir la voluntad de nuestro invicto Caudillo.

En la Santa Misa ocupó la sagrada cátedra, el Sr. Cura párroco D. Hilario Arpón, que cantó con acierto las glorias del Apóstol. Recordó la importancia de las comunas gallegas en la liberación de Oviedo y el heroísmo de Aragon forjado el pie del Santo Pilar.

Terminada la misa, fué cantado un Volema "Te Deum", en acción de gracias al que asistieron las autoridades, Milicia y numeroso público, organizándose a su terminación una manifestación nutrida, presidida por el Excmo. Ayuntamiento, en la que figuraban la Milicia de F. E. T. y de las J. O. N. S. funcionarios y numeroso público, a la cual se congregó en la Plaza de Abajo frente a la casa Ayuntamiento, desde cuyo balcón dirigió la palabra el Alcalde Sr. Arnedo, teniendo a su lado a dos heridos de guerra.

Con entusiasmo indescriptible se dieron vivas a España a Franco a los Generales, Ejército y Milicia nacional, siendo todos ellos contestados unánimemente, terminando con el desfile de la Milicia cantándose el Himno Nacional.

Durante todo el día hubo dos mesas para recaudar cantidades destinadas a fines patrióticos, la sección femenina de Falange estuvo dedicada a la creación pro auxilio a la creación de Margaritas coleccionando banderitas, también otro grupo de falangistas interrumpían el paso a los transeúntes colocando la insignia "Pro auxilio social", cuyo donativo lo depositaban en la "Hucha" destinada a este fin, remitiéndola al Sr. Cuevas Delegado del partido de Arnedo; lo recaudado en las indicadas mesas asciende a 125'35 pesetas, cuya cantidad se ha entregado al Sr. Alcalde para que haga su entrega a quien proceda.

AGRICOLAS.—Estamos en plena recolección del grano, cuya trituración se hace por medio de una máquina propiedad de la "Sociedad de Labradores" y otra de Félix Moreno, debido a este adelanto la recolección se hará en breve cuando este año según noticias, será la cosecha una tercera parte menos que el año anterior.

Aun cuando se presentaron las viñas muy buenas les está acometiendo el maldito "mildiu", ceniza, y Blak-rot; para combatir estas epidemias los viticultores se apresuran a aplicar sulfato, azufre y otras mezclas, procurando que no se disminuya la cosecha.

Martínez

Sección de Logroño

AGRICOLAS.—Estamos en plena recolección del grano, cuya trituración se hace por medio de una máquina propiedad de la "Sociedad de Labradores" y otra de Félix Moreno, debido a este adelanto la recolección se hará en breve cuando este año según noticias, será la cosecha una tercera parte menos que el año anterior.

Aun cuando se presentaron las viñas muy buenas les está acometiendo el maldito "mildiu", ceniza, y Blak-rot; para combatir estas epidemias los viticultores se apresuran a aplicar sulfato, azufre y otras mezclas, procurando que no se disminuya la cosecha.

Martínez

ARRIENDAS

SE NECESITA OCHOA de obligación, sabiendo de cocina. Intútil presentarse sin informes. Razón LA RIOJA.

TRASPASO PANADERÍA por no poder atenderla. Mercaderes, 2, 4 y 6, segundo, izda., de dos en adelante.

SE VENDE UNA VACA, segundo parto. Tratar con Cayetano Fernández, en Casalarreina.

SE VENDE MESA ESCRITORIO y dos sillas. Ganga. Carretera del Cristo, 13, segundo.

COMPRARIA MATEMÁTICAS primer año curso actual, por Victoriano Lucas. Informes, LA RIOJA.

VACA, de tercer parto, que cumple el 4 de agosto, y un NOVILLO de 5 meses, vende Luis Adell, en Agoncillo.

SE VENDE UNA HUERTA de 15 fanegas de tierra, con agua, casa, cuartos y bastantes árboles frutales, a dos kilómetros de Logroño. Facilidades en el pago. Cervantes, 9, bajo.

SE NECESITA APRENDIZ adelantado, para tienda de ultramarinos. Informes esta Administración.

ARRIENDAS

SE NECESITA OCHOA de obligación, sabiendo de cocina. Intútil presentarse sin informes. Razón LA RIOJA.

TRASPASO PANADERÍA por no poder atenderla. Mercaderes, 2, 4 y 6, segundo, izda., de dos en adelante.

SE VENDE UNA VACA, segundo parto. Tratar con Cayetano Fernández, en Casalarreina.

SE VENDE MESA ESCRITORIO y dos sillas. Ganga. Carretera del Cristo, 13, segundo.

COMPRARIA MATEMÁTICAS primer año curso actual, por Victoriano Lucas. Informes, LA RIOJA.

VACA, de tercer parto, que cumple el 4 de agosto, y un NOVILLO de 5 meses, vende Luis Adell, en Agoncillo.

SE VENDE UNA HUERTA de 15 fanegas de tierra, con agua, casa, cuartos y bastantes árboles frutales, a dos kilómetros de Logroño. Facilidades en el pago. Cervantes, 9, bajo.

SE NECESITA APRENDIZ adelantado, para tienda de ultramarinos. Informes esta Administración.

ARRIENDAS

SE NECESITA OCHOA de obligación, sabiendo de cocina. Intútil presentarse sin informes. Razón LA RIOJA.

TRASPASO PANADERÍA por no poder atenderla. Mercaderes, 2, 4 y 6, segundo, izda., de dos en adelante.

SE VENDE UNA VACA, segundo parto. Tratar con Cayetano Fernández, en Casalarreina.

SE VENDE MESA ESCRITORIO y dos sillas. Ganga. Carretera del Cristo, 13, segundo.

COMPRARIA MATEMÁTICAS primer año curso actual, por Victoriano Lucas. Informes, LA RIOJA.

VACA, de tercer parto, que cumple el 4 de agosto, y un NOVILLO de 5 meses, vende Luis Adell, en Agoncillo.

SE VENDE UNA HUERTA de 15 fanegas de tierra, con agua, casa, cuartos y bastantes árboles frutales, a dos kilómetros de Logroño. Facilidades en el pago. Cervantes, 9, bajo.

SE NECESITA APRENDIZ adelantado, para tienda de ultramarinos. Informes esta Administración.

ARRIENDAS

SE NECESITA OCHOA de obligación, sabiendo de cocina. Intútil presentarse sin informes. Razón LA RIOJA.

TRASPASO PANADERÍA por no poder atenderla. Mercaderes, 2, 4 y 6, segundo, izda., de dos en adelante.

SE VENDE UNA VACA, segundo parto. Tratar con Cayetano Fernández, en Casalarreina.

SE VENDE MESA ESCRITORIO y dos sillas. Ganga. Carretera del Cristo, 13, segundo.

COMPRARIA MATEMÁTICAS primer año curso actual, por Victoriano Lucas. Informes, LA RIOJA.

VACA, de tercer parto, que cumple el 4 de agosto, y un NOVILLO de 5 meses, vende Luis Adell, en Agoncillo.

SE VENDE UNA HUERTA de 15 fanegas de tierra, con agua, casa, cuartos y bastantes árboles frutales, a dos kilómetros de Logroño. Facilidades en el pago. Cervantes, 9, bajo.

SE NECESITA APRENDIZ adelantado, para tienda de ultramarinos. Informes esta Administración.

ARRIENDAS

SE NECESITA OCHOA de obligación, sabiendo de cocina. Intútil presentarse sin informes. Razón LA RIOJA.

TRASPASO PANADERÍA por no poder atenderla. Mercaderes, 2, 4 y 6, segundo, izda., de dos en adelante.

SE VENDE UNA VACA, segundo parto. Tratar con Cayetano Fernández, en Casalarreina.

SE VENDE MESA ESCRITORIO y dos sillas. Ganga. Carretera del Cristo, 13, segundo.

COMPRARIA MATEMÁTICAS primer año curso actual, por Victoriano Lucas. Informes, LA RIOJA.

VACA, de tercer parto, que cumple el 4 de agosto, y un NOVILLO de 5 meses, vende Luis Adell, en Agoncillo.

SE VENDE UNA HUERTA de 15 fanegas de tierra, con agua, casa, cuartos y bastantes árboles frutales, a dos kilómetros de Logroño. Facilidades en el pago. Cervantes, 9, bajo.

SE NECESITA APRENDIZ adelantado, para tienda de ultramarinos. Informes esta Administración.

Lubrificantes vegetales para trilladoras, motores, etc.,--MARRODAN Y REZOLA (S. L.) Ingenieros,

Servicios combinados de automóviles

Logroño-Laguardia-Vitoria

Servicio entre Logroño y Vitoria y viceversa, saliendo a las 6'30 de la mañana de su Administración, Café Bar Tivoli, Gallarza, 13, teléfono 1484.





lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

TALLERES ISIDRO JOVER

LOGROÑO

TELÉFONO 1362 C. VILLAMEDIANA

PREPARADOS FARMACÉUTICOS ESPAÑOLES

El Laboratorio Químico-Farmacéutico de G. Escolar (Sevilla), acaba de poner a la venta:

SAL DE FRUTAS ESPAÑOLAS

JARABE DE HIPOFOSFETO COMPUESTO, marca ESPAÑA

SOLUCION ESTABLE DE SALLICILATO DE SODA

BAISAMO DEL NIÑO ESTOMACAL

El Laboratorio Químico-Farmacéutico de G. Escolar fabrica el AGUA OXIGENADA NEUTRA Y MEDICINAL A 10 VOLUMENES.

G. Escolar.--Sevilla

RENTERIA DE ANUNCIOS "LA PRIMITIVA"

EN PERIÓDICOS NACIONALES Y EXTRANJEROS

PUBLICIDAD EN GENERAL

PRESUPUESTOS GRATIS

EXPECIALIDAD EN ANUNCIOS DE RENSA

MARMÓLES, LAPIDAS TUMBAS Y AIZADOS PARA PANTEONES

D. LOPEZ

TALLER: M. DE S. NICOLAS, 124

Peluqueros

Pedid "Radiofix" para todos los aparatos y sistemas y "Antinea" para sin hilos. LABORATORIOS CARASA. RENTERIA (Guipúzcoa)

PASTRANA

TELÉFONOS 1784 y 1258

Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

DEBERES DE LA RETAGUARDIA

SUBSIDIO PRO COMBATIENTE

Se ha hablado muchas veces, con insistente afán, de aires de la trincheira y deseos del parapeto; unas veces para hacer llegar a la retaguardia, la emoción vigilante y tensa del hombre de primera línea, su lucha áspera y dura contra el enemigo y otras, para justificar gastos y actitudes.

Hay no obstante, cierta realidad en todas esas imágenes aun expresadas tal vez con tanto lirismo, redactado las más de las veces con un concepto personal de los hechos.

Es indiscutible que esos hombres que han dejado aquí, lejos, su vocación y sus afectos, vuelvan su vista al ruido de la retaguardia en sueños de deseos sobre la España Nueva que están forjando; pero los amaneceres grises, las noches atentas y avizoras, están también llenas de realidades y es lógica su preocupación por la satisfacción de necesidades inmediatas.

Y hay una primordial, esencial y que con más atención ha de ser cumplida por nosotros —si posible fuera establecer una prelación por la importancia— cual es la de atender los hogares, de los que han abandonado trabajo y tranquilidad.

Y con este fin me dirijo esta noche, a vosotros logroñeses, desde este micrófono de Radio Rioja, no en misión de propaganda, sino para recordaros sencillamente que existe una juventud que lucha, que triunfa y que muere; una juventud que ha dejado madre, esposa e hijos, en la santa confianza, que con nuestra asistencia no habrá de faltarles nada y en la ausencia de sus brazos podrán vivir una vida religiosa y humana.

No sin emplear el manoseado tópico de que los españoles somos algo inconstantes —quizás sea la inconstancia algo consustancial con la naturaleza humana— pero es la verdad que hay que estar continuamente recordando el cumplimiento de los deberes más inaplazables.

Hay muchos que por la misma causa, que despiquesamente abandonan u olvidan serian capaces de dar la vida por ella —en un minuto— más no es esta la "forma nueva", hay que hacerse perseverantes y seguros y darse por entero, minuto a minuto, en todo acto y contrato, al único fin de ganar la guerra.

Y esta se gana en el Frente y la Retaguardia, y esto es tan cierto que si no bastasen mis palabras os podría ofrecer la realidad del precedente.

Os he dicho antes que esta atención a las familias de los combatientes, era obligación, esencial y primordial. Es obligación no sólo por justicia social, base de convivencia humana, si que también por ser lo menos con que se ha de demostrar nuestra participación con los que llevan victoriosos nuestro Movimiento Nacional; esencial, como tranquilidad ferrea y segura que hemos de ofrecerles, y primordial, pues las necesidades de estas familias, están si me permitís, por encima de todo otro cuidado y su hambre, sería un "Hambre Nacional" al privarse por ella de todos los medios y recursos.

A este fin está establecido, por disposición del Caudillo, el "Subsidio Pro Combatiente", pero éste, como ordinario recurso está demostrado no ser bastante—si en mis notas no hay error, llega escasamente, en la provincia de Logroño a cubrir tan sólo la tercera parte de la necesidad total.

Intúitivamente decir por tanto, que es urgente, apremiante, imprescindible, el aumento de la recaudación, ¿Cómo? Por una parte, evitando se expenda artículo alguno sujeto, sin el correspondiente ticket; con el interés del vendedor y el comprador, ya que en estos últimos se ha venido observando con mal entendida desprecocupación, algunos, ni los reclaman o los dejan alegramente abandonados encima del mostrador—mas tener en cuenta que hay ya quien está vigilante, y que todos debemos contribuir a su eficaz y exacta realización.

Y hay otro medio, el donativo voluntario y espléndido.

Sobre esto una consideración, dedicada principalmente a aquellos que

en su fuero interno al escucharme, hayan exclamado ¡una suscripción más?

Es necesario que así sea, pues donde no haya otra clase de recursos, no existe otro procedimiento que el sacrificio y la aportación individual de todos los españoles, para que este Movimiento, tenga en sus entrañas, no sólo la iniciativa, si también la realización y sostenimiento Nacional, total y voluntario.

Y así cumplidos los deberes que nos impone nuestro servicio ciudadano de segunda línea, no tengamos que avergonzarnos, el día del desfile triunfal por la obligación incumplida o la trivialidad en la espera y todos podamos decir, volved a nosotros, que os seguimos en vuestros deseos, en vuestras inquietudes, en vuestras esperanzas, volved a nosotros con la España Una, Grande y Libre.

¡ARRIBA ESPAÑA!
(Alocución leída por el Micrófono de Radio Rioja, por don José María Pascual, de la Delegación Provincial de P. y P. de F. E. T. y de las J. O. N. S.)

Suscripción para el Acorazado "España"

RELACION 31
Suma anterior, ptas. 45.770'65
Martín Falcón, de Aldeanueva de Ebro 2'00
José Más Casamayor, de id. 5'00
Capitlino Medina, de id. 10'00
María Echevarría, de id. 5'00
Remedios Orcos, de id. 10'00
Antonio Roldán, de id. 5'00
Antonina Moreno, de id. 2'00
Máximo Roldán y Hnos., id. 10'00
Emiliano Aramendia, id. 25'00
M. Jesús Balsa, de id. 5'00
Ezequiel García, id. 5'00
Félix Moreno, id. 5'00
Faustino Díaz, id. 25'00
Primitiva Sánchez 10'00
Fructuosa Terés 2'00
Pascual García 10'50
Antón Rodríguez 25'00
Teresa Serrano 5'00
Gonzalo Enciso Tapia 25'00
Roberto Enciso Tapia 25'00
Ayuntamiento de Alfaro 250'00
Vinda de Juan Herrero 25'00
Suma y sigue 46.262'15
Logroño, 27 de julio de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El Comisario de Guerra Depositario, (Firmado), Daniel López.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Dr. Enciso Brñas
Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Pau
G. G. Baquero
Oculista Exalumno del Hospital de Valdehita
Once de Junio, 13, entr. TEL. 1463

SECCION DE NAJERA
AZOFRA, 26
El día del aniversario del Glorioso Movimiento Nacional hubo una entusiasta manifestación presidida por nuestras autoridades y milicias, cantando himnos patrióticos. En la Plaza se dieron muchos vivas a nuestro Glorioso Ejército y a nuestro Caudillo Franco. En el balcón del Ayuntamiento se colocó una radio con altavoz para que todo el pueblo oyera el discurso del Generalísimo Franco.
—Se ha terminado la siega de cereales, y se están trillando. Pagan regular, con un grano superior. Se hace la labor muy bien por el tiempo que nos hace y a pesar del personal que falta.
—El viñedo está bien cargado de fruto; pero hay "cencilla", a pesar de los tratamientos que se han dado de azufrado.
—En su día se celebró la fiesta de la Patrona de este pueblo, Santa María Magdalena, estando encargado de la cátedra don Millán Arciniega, cura párroco de Uruñuela, hijo de este pueblo.—Alvarez.

Once meses bajo el terror de Euzkadi

La mejor prisión: Un sótano húmedo, oscuro y frío

Los detenidos buscaban recomendaciones para lograr quedarse en él. Era preferible a los barcos y a la cárcel. Los mismos presos hubieron de costear unas obras para dar a aquellos locales un mínimum de condiciones higiénicas.

(Servicio especial de la Agencia LOGOS)

El bello guardia, alto y de delicado aspecto, la tez blanquísima, se nos quedó mirando friamente, agachó la cabeza como si fuera a embestir, afianzó sus pies ligeramente separados en el suelo, y dejó oír su voz algo atiplada y bastante cegulona:

—Al primero que oiga cantar el "Cara al Sol" le rompo la cabeza bajo mi propia responsabilidad. ¡Le rompo la cabeza!

Nos dirigió otra dura mirada y subrayó su ira con unas blasfemias.

Después volvió la espalda y se fué.

Un encogimiento de hombros general fué el comentario que los presos hacíamos en el sótano húmedo y sin luz del Cuartelillo de Seguridad de Bilbao, pusimos a la delicada observación de este carcelero nuestro, Antonio García, "El Guapo" como le llamábamos, no solo por su cara sino por sus desplantes. Luego varios se quedaron hablando; "Eso debe ser por fulano".

LA MEJOR PRISION DE BILBAO

A partir de noviembre pasado la mayoría de los detenidos por orden del director general de la extinta república de Euzkadi eran después de pasados por las cabinas telefónicas de la Bolasa, con las que ya ha adquirido conocimiento el lector en nuestro anterior reportaje, conducidos al Cuartelillo de Seguridad. En este había cinco calabozos que en realidad eran bastante decentes en cuanto a amplitud y ventilación. Pero en estos cinco calabozos en los que total cubrían cómodamente unas quince personas, solía haber salvo que estuvieran ocupados por incomunicados, hasta treinta y en ocasiones, ha habido encerrados en ellos cincuenta personas, y no uno ni dos días. Como el número de detenidos solía siempre ser mayor que estas cifras, aquellos eran metidos en el sótano de la casa. Así quedaban los calabozos libres, bien para si llegaban algunos presos de nota o para si traían mujeres detenidas.

Así es, que cuando fui llevado al Cuartelillo apenas si estuve tres días en un calabozo. Enseguida a mis compañeros y a mí nos bajaron al referido sótano. Este era una nave amplia, de treinta por cuarenta metros, con unas cuarenta columnas de cemento. Tenía unas pequeñas ventanas a la calle, que más que respiraderos eran aspiradores de todo el polvo de la calle; además solían estar tapadas con arpilleras o con sacos para que no nos viera la gente. Unos ventanales sudios, con algunos cristales rotos y cubiertos por rejillas, que daban al patio triste y también sucio de una casa de siete pisos que constituían el pulmón y lucero de aquel lugar. Este ha sido nuestro dormitorio, nuestro comedor, nuestro cuarto de lavado, esta ha sido nuestra casa durante un año por obra y gracia de Pachó Arregui, jefe de la Chea rojo-separatista. Claro es que con la escasa luz del día que nos llegaba, habíamos de tener permanentemente encendidas las cinco o seis bombillas de que disponía el local. Bombillas que habían sido costeadas por los presos, como lo habían sido unos lavabos y retretes que teníamos en un sótano de al lado, del que hablaré que se deben a la generosidad de don Pedro Egulioer, que estuvo allí encerrado en el verano, y que fué asesinado por dos turbas el 4 de enero último, en los Angeles Custodios donde a la sazón se hallaba, preso; como fueron pagadas por nosotros igualmente las obras y reparaciones que hubo que hacer en aquellos locales y los utensilios de la limpieza y todo lo que significaba algo destinado a que los presos viviésemos como personas. La Dirección general de Seguridad de Euzkadi, no se ha gastado un solo céntimo en nada que sirviese para poner en condiciones de habitabilidad estos sótanos convertidos por ella en prisión. Y estos sótanos... estos sótanos eran considerados por todos por la mejor prisión de Euzkadi, y por no ser trasladados de ellos ha habido muchos detenidos que han buscado influencias y recomendaciones para que no les llevasen a otro lugar; tantas influencias y recomendaciones como si fueran a ser puestos en libertad. Creo que el que esto lea, recordando las prisiones flotantes, no le costará trabajo creerlo a pesar de lo increíble que parece. Recordando las prisiones flotantes y teniendo en cuenta lo dura que era la vida en las otras cárceles de las que aún no he hablado.

En Nochevieja tuvimos un pequeño acto. Burlando los órdenes de los guardias que nos hacían acostarnos temprano, nos estuvimos levantados esperando el Año Nuevo. Al ir a dar las doce nos reunimos formando un semicírculo. Impacientes vigilábamos la marcha del minutero. Y cuando las dos manillas estuvieron juntas, el capitán Kaifer, (de quien hablé en anteriores reportajes), con la voz velada por la emoción dijo:

—Señores: ¡Viva España!
¡Viva!, contestamos todos quedamente, para que no se diesen cuenta arriba de lo que ocurría.

Después, con lo que nos habían mandado las familias o los amigos tuvimos un pequeño refrigerio. ¿Qué nos traería este año que nos encontráramos en la cárcel? NOCHE POPULAR

Extraña condena esta que cumplíamos sin haber sido sentenciados por ningún tribunal. Estábamos condenados a una noche polar en el centro casi de Bilbao. Siempre con la luz artificial encendida... Siempre amenazados por el frío... Comiendo sin quitarnos los gabanes... A veces echándonos solos y sin embargo cercados de peligros... Cada vez que se abría la puerta parecía como si esperáramos un oso que nos diese un abrazo mortal o que por aquella abertura entrase una tempestad boreal que nos enterrase... Y, sí, de vez en cuando venía algún oso, a gruñir: "El Guapo": parece que le gustaba bajar a alisuegar nuestra carne; sabíamos que con él estábamos vendidos; es más, llegamos a saber que a muchos nos tenía condenados a muerte. Esto es auténtico, y si la sentencia no se cumplió fué debido a que estando él de guardia no vino la plebe a pedir la cabeza de los presos. Pero nosotros sabíamos, porque él le había dicho a uno de nuestros compañeros que ante él se hizo pasar por izquierdista (hubo detenidos algunos de esta filiación) con objeto de ver qué seguridades personales teníamos, que en cuanto llegasen las turbas el mismo las guiaría al sótano y las indicaría a quienes tenía que dar muerte. Y le dió los nombres de la mayoría de nosotros.

Los demás guardias encargados de nuestra vigilancia, eran menos temibles. Que me conste, tres eran francamente adictos y nos ayudaban todo lo que podían y nos mandaban noticias. Además hacían lo posible por contrarrestar la acción del "Guapo" y sus

NAVIDADES EN LAS CATACUMBAS
Las Navidades del 1936 nos sorprendieron a unos cuarenta en estas catacumbas bilbaínas. En Nochebuena había detenidos de Portugal, Las

Bailén en los frentes de actualidad

Sinfonía de fuego bajo un cielo abrasador

Por F. ESCARTIN

Trabajo me ha costado dar con los dos batallones de Bailén que buscaba. Y es natural, porque desde su llegada a este frente han estado actuando en primera línea, lejos de las vías accesibles a los que ya hemos perdido nuestra antigua condición de guerreros, allá en los confines de la llanura abrasada, donde el sol forma de día una calina, de gases incandescentes por la intensa reverberación de la luz, y de noche se incendia el horizonte en el furioso relampagueo de las máquinas automáticas y de las bombas de mano en plena actividad.

Me ha sido imposible llegar a las posiciones a donde han ido a parar, en una continua movilidad de avances y combates, estos dos bizarros batallones riojanos.

Mis condiciones de resistencia física ya no son las mismas de antes, y por esto he de renunciar, por ahora a la marcha fatigosa de dura prueba para mis quebrantadas fuerzas, que supone ir a pie muchos kilómetros por caminos ásperos y polvorientos, a través de un terreno desolado y maldijo, entre hirientes zarzales y agudos guajarras, bajo el terrible castigo de un sol llameante.

¡Y, sin embargo!... Esta misma marcha de dureza interna la han tenido que hacer esos soldados peleando sin cesar, abrasados por la sed, la pólvora, quemados en carne viva por el delirio en llamas del sol, triturados por el cansancio, empapados en polvo y sudor, sufriendo todas las angustias físicas inimaginables de que sólo es capaz un Ejército como el nuestro y que ya tiene precedentes en los hechos más fascinantes de la historia de América, cuando nuestros conquistadores hacían jornadas fantásticas a través de tierras misteriosas y salvajes en perpetua hostilidad con los indios, luchando con ellos y cruzando ríos a nado infestados de caimanes gigantes; explorando selvas y desiertos infinitos calcinados por el sol ecuatorial con el martirio férreo de la armadura a cuestas.

Hoy, como entonces, nuestros soldados realizan proezas gigantescas que sólo son posibles en ellos. ¿Hay quien de todavía de que teniendo hombres así no sea nuestra la victoria? Si esas gentes pusilánimes y débiles como el espíritu, o esos pobres diablos que en sus reuniones clandestinas de la retaguardia sueñan con un aborrecido rojo para satisfacer mezquinas ambiciones y venganzas personales, vinieran al frente y vieran una sola vez el arrojo y entusiasmo delirante con que acometen nuestros soldados cada vez que entran en combate, bien pronto modificarían sus pensamientos.

Las novedades más interesantes de hoy han sido, más que el avance en sí—que no creo debe de interesar por ahora al Mando—la tremenda paliza que se ha infligido al enemigo. Este se ha ido metiendo, en una borrachera de pisarnos terreno en la misma boca del lobo. ¿Cómo saldrá? Es posible que ya no pueda salir nunca. Sus contraataques nocturnos me parece que obedecen más a la reacción que obra en ellos el sentimiento evocador de una retaguardia de imposible retorno, porque es tarde ya para intentar el retroceso. Formaron una especie de bolsa que se les va cerrando con cuerda de hierro.

"Pasados" de sus líneas declaran—y hay idéntica coincidencia en las de-

claraciones—que se les ha hecho una carnicería espantosa: centenares de muertos y miles de heridos, que reciben tardíamente asistencia por la falta de ambulancias y abarroamiento de los hospitales de sangre.

Los tanques que se les han cogido son estupendos; tienen hasta una perfectísima instalación de ventiladores para refrigerar el interior e incluso dormitorio.

Los tanques, los cañones y las ametralladoras que usan son—hay que reconocerlo—algo inmejorable. Pero resulta que nosotros nos estamos enriqueciendo con su propio material. No hay unidad nuestra que no tenga un par, por lo menos, de ametralladoras rusas, de tiro velocísimo; ni compañía de carros de combate que no disponga de un "mastodonte" bolchevique.

Pero ellos, a pesar de todo su material modernísimo, carecen del principal elemento: el elemento "sangre" y el elemento "espíritu", que sólo los tenemos nosotros.

Otra cosa es la que fracasan siempre—por más que fracaso son siempre crónicos—: la aviación. Tienen una enormidad de aparatos, y buenos aparatos, por cierto, pero ¿de qué sirven? Pues para nada. Se entretienen, cuando pueden filtrarse en nuestro cielo, supretencionalmente, en intentar bombardeos de ciudades como Avila por ejemplo—claro es que sin conseguirlo—echando alocaamente las bombas al tun-tun, o en el primer coche o camión que avistan en una carretera. Esio lo he visto hacer en viajes que hago casi a diario de Avila a Madrid.

Lo más espectacular de la operación de hoy ha sido el castigo de la aviación. Más de 40 aparatos de bombardeo, brillantes y bruñidos como una ensañación de juguetes de níquel y cristal, he visto cruzar bamboleando por el cielo de las "tierras malditas" y llegar majestuosamente al cémit de las posiciones enemigas, pero sin prisas, sin apuros: serenamente; aun cuando se veían bastante bien dibujados por las nubes blancas de los antiaéreos rojos. Y majestuosamente también han dejado caer su espantosa carga, llenando el espacio de truenos y de temblor.

En tanto, los cazas, visitantes, a gran altura, hacían las más graciosas cabriolas que pueden divertir a un niño.

Espero y anuncio a los lectores de LA RIOJA grandes cosas para dentro de poco.

¡Ah! y que mientras tenga quien me lleve y me traiga en su coche, he establecido "mi cuartel general" en Avila, donde se está muy bien y se vive—¡abajo el enchufe!—como viven ciertos caballeros epicéiros profesionales del "retaguardismo".

Señoras
No dejen de comprar todos los meses la revista de modas y del hogar.
"MUJER"
Pidanla en todas partes.
PRECIO, UNA PESETA

LA RIOJA hace 25 años
Fué pedida la mano de la señorita María Luisa Vadillo, para don Tomás Ramos, fijándose la boda para el próximo mes de septiembre.
—Reinaba gran descontento entre los hortelanos de esta ciudad a causa de que el Pantano de la Grajera no tenía agua, debido a lo cual las cosechas estaban comprometidísimas.
—En Autol, el mercado de vinos estaba muy animado, vendiéndose importantes partidas, de clase superior, a 19 pesetas el hectolitro.
—En Santo Domingo fué pedida la mano de la señorita Josefa Hernández, para don Primitivo López, fijándose la boda para los últimos días del próximo mes de agosto.

Pida el exquisito queso de nata
"ZUGARRA"
De venta en Ultramarinos finos

Todo español no impedido tiene el deber de trabajar. Franco quiere que la nueva sociedad española sea el esfuerzo coordinado de todos los españoles. No podrán invocar sus derechos quienes no hayan cumplido sus deberes.

Capital y trabajo, patronos y obreros, constituyen para Franco un todo orgánico del que mana la vida y la prosperidad del país. La lucha de clases supone el rompimiento de aquella armonía orgánica y, por tanto, el empobrecimiento y la ruina de la Nación. Para Franco, la lucha de clases es un crimen de lesa Patria, que se perseguirá implacablemente, lo mismo si procede de la intransigencia que de la avaricia.